

N TELEFÓ
GENCIA DE
DRUGADA

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO
INDEPENDIENTE
DE LA MAÑANA
SANTANDER

Calle de Marcos Linazasoro, 19

Año X :-: Núm. 3.616 :-: Martes, 29 septiembre de 1936

Teléfono 1555 :-: Apartado 62

EN PLENA ACTIVIDAD

Sigue la desesperada ofensiva de los rebeldes, que son enérgicamente rechazados en todos los frentes

EN ASTURIAS Y ARAGON LA INICIATIVA ES DE NUESTRAS TROPAS QUE MEJORAN SUS POSICIONES

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL COMERCIO MUNDIAL

A los hechos reveladores de que nos encontramos en un momento de indiscutible mejoría en la coyuntura económica mundial, y que constantemente aparecen reflejados en estadísticas e informaciones, viene a unirse en estos días los datos y comentarios publicados por los servicios económicos de la Sociedad de Naciones, que hacen resaltar, por primera vez desde 1929, el alza de muy cerca del 2 por 100 del valor oro del comercio internacional, el aumento del comercio mundial, cuyo tonelaje sobrepasa en un 4,50 por 100 al del periodo anterior, y el alza de los precios.

Estos datos han permitido a la Sociedad de Naciones afirmar que se acusa fuertemente la tendencia a disminuir las transacciones entre los países industriales y agrícolas, y que Europa, no solo ha contribuido al incremento del comercio mundial, sino que ha experimentado una baja no representando más que el 35 por 100 de su valor en los tiempos favorables de 1929. La mayor estabilidad de las monedas, concluye diciendo la Sociedad de Naciones, ha contribuido al incremento anotado, si bien no es menos cierto que las restricciones monetarias para defender esa misma estabilidad han anulado en parte aquella influencia favorable.

España, que es un país eminentemente agrícola y que tiene al frente de las Carteras relacionadas con ella y con la mayor difusión de sus productos personas capacitadas, debe estar muy atenta a este estudio de la Sociedad de Naciones, para en el momento oportuno aprovecharse de las enseñanzas que de ella se desprenden, utilizando el intercambio más arriba señalado.

UNION Y COMPENETRACION

Las palabras que siguen son del ministro sin cartera señor Irujo, y han sido facilitadas a la prensa en una nota dada por el líder nacionalista vasco al salir del primer Consejo de ministros a que asistió. El señor Irujo, después de señalar que su gestión en el seno del Gobierno ha de enderezarse a fortalecer los frentes de combate, para anticipar la victoria; humanizar la guerra, garantizando la vida de los heridos y prisioneros interin no sean juzgados por el Tribunal competente; llevar al pueblo la serenidad que evite actos aislados y movimientos que puedan manchar al alto ideal por que se lucha, y conseguir que la República unitaria se convierta en federal, para que así puedan encontrar adecuada solución los problemas políticos y sociales, dijo:

«La necesidad de crear un nuevo orden económico social que encare la solución de tan candente y vigoroso problema, es para nosotros, los nacionalistas vascos, un postulado religioso emanado de los principios de fraternidad universal, justicia social e igualdad humana, encarnados en el catolicismo que fervientemente proclamamos y practicamos, que es la religión del amor de todos los hombres, y que no permite aquietar nuestra conciencia política mientras las injusticias sociales prefiridas no encuentren corrección y se avance hacia un orden mejor, más justo, más humano, más cristiano, a lo cual cooperaré con la seguridad de mi deber cumplido y la asistencia ferviente de mi pueblo vasco.»

Comparadas estas palabras con los anhelos de justicia social, avance progresivo de la sociedad española y una estructuración en consonancia con estos postulados, hoy defendidos por el pueblo, anhelos señalados por todos los grupos políticos que integran el Gobierno e informan el Frente Popular, se acusa fuertemente las notables coincidencias entre todos ellos, en pos de ese ideal común de mejoramiento que es el más eficaz amalgama de estos momentos decisivos en que la unión y compenetración es indispensable.

Dirección general de Comercio

ABASTECIMIENTO LOCAL IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Hoy, de dos a diez, y mañana, de nueve a una y de tres a siete, se procederá, en las oficinas de Distrito, en los lugares que a continuación se detallan, al reparto de los vales para el suministro de pan durante el próximo mes de octubre.

OFICINAS DE DISTRITO

- DISTRITO PRIMERO.—Agencia Aracl, calle de Burgos.
- DISTRITO SEGUNDO.—Agencia Austin, Muelle, 35.
- DISTRITO TERCERO.—Calle de Castelar, 11, bajo (Casa «El Siboney»).
- DISTRITO CUARTO.—Calle de Santa Clara, 10, bajo.
- DISTRITO QUINTO.—Boulevard de Pereda (oficinas del Patronato de Turismo).
- DISTRITO SEXTO.—Calle de Madrid, 2, bajo.
- DISTRITO SEPTIMO.—Alonso Gullón (Matadero).
- DISTRITO OCTAVO.—Primera Sección, que abarca a los pueblos de Peñacastillo, La Reyerta y Nueva Montaña, situada en el Cuartel de Milicianos de Peñacastillo, Barrio La Peña.—Segunda Sección, instalada en los locales del Frente Popular de La Albericia, y que distribuye a los pueblos de Cueto, Monte, La Albericia y San Román.

Se advierte al público que no es necesario la formación de largas colas ni aglomeraciones a las puertas de las oficinas de Distrito, pues en esta ocasión se hará el reparto con mucha mayor rapidez que la vez anterior, por haber sido ya rectificadas y confrontadas todas las cartillas, quedando garantizado por tanto el reparto total de las mismas en las horas señaladas.

AVISO A LOS COMERCIANTES

A fin de controlar debidamente por este Organismo la distribución equitativa de los artículos racionados, se ordena a todos los comerciantes que, diariamente, de diez a doce de la mañana, harán entrega en las oficinas de Distrito en que esté situado el comercio o industria, de los vales de raciones expedidos el día anterior, bajo sobre, especificando en el mismo, con su firma, la cantidad de raciones que suma la totalidad de los vales del día anterior.

IMPORTANTE PARA LOS DUEÑOS DE FONDAS, BARES Y RESTAURANTES

A partir del primero del próximo mes de octubre se pondrá en vigor la cartilla de racionamiento para los establecimientos arriba citados; para proveerse de ella deben de pasarse por las oficinas establecidas por esta Dirección general en el edificio del Circolo Mercantil, sito en el Paseo de Pereda. Es necesario que al acudir a recoger dicha cartilla vengan provistos de la que actualmente obra en su poder, así como de los vales correspondientes, pues de lo contrario no se les facilitará mencionada cartilla, quedando impedidos para suministrarse de pan y viveres en tanto no obren en su poder.—La Dirección general.

Los partes oficiales del domingo y el lunes

Del domingo

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

MADRID, 28.—Desde el micrófono de Unión Radio, instalado en el ministerio de la Guerra, se facilitó a las nueve de la mañana de ayer, domingo, el siguiente parte oficial:

«Frentes Norte y Noroeste.—La artillería republicana instalada en las lomas de Sierra Solera ha batido los contingentes facciosos que hostilizaban a nuestras tropas. Esta posición es de capital importancia para el futuro de las operaciones en esta región.

Frente de Aragón.—En el flanco derecho del sector de Bujalaroz, las tropas leales han avanzado en una profundidad de siete kilómetros y los facciosos continúan replagándose. En el sector de Barbastro se ha avanzado en toda la línea, y la aviación ha protegido la marcha de nuestras tropas. Las fuerzas de la República han conquistado en esta acción cuatro camiones, varias ametralladoras y treinta y tantos fusiles. Las deserciones en todos estos frentes continúan sucediéndose sin interrupción, y la mayor parte de los soldados solicitan incorporarse a nuestras filas para combatir.

Frente del Sur.—En este frente no hay que señalar nada de importancia durante las últimas horas. Algunas incursiones de la caballería en el sector de Villanueva del Duque y Pozoblanco han sido duramente castigadas por el fuego de nuestras ametralladoras y cañones.

Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra se percibió algún cañoneo de nuestras baterías sobre las posiciones enemigas. Las tropas leales que operan sobre Torrijos ocupan posiciones ventajosas. En el resto de este sector, sin novedad, obteniéndose con toda precisión los objetivos señalados por el mando. Desde primeras horas de la mañana nuestra aviación bombardeó Torrijos, Maqueda y Tolve, con gran eficacia.

En los demás frentes, sin novedad.

DE LAS TRES DE LA TARDE

MADRID, 28.—A las tres de la tarde de ayer, domingo, desde el departamento de la Guerra, se radió el siguiente parte oficial:

«Frentes Norte y Noroeste.—La aviación republicana ha atacado los contingentes facciosos que operan en Guipúzcoa. Cuatro aparatos leales han operado durante toda la mañana sobre Oviado, con buenos resultados. De la capital han salido varios soldados desertores, presentándose ante nuestras tropas.

Frente de Aragón.—En el sector de Sietamo, nuestra artillería siguió castigando duramente las posiciones enemigas, y la infantería ha arrollado a las avanzadas facciosas, capturando varios prisioneros y material de guerra. La situación de nuestras tropas en este sector es inmejorable. En el sector de Tarazona se han presentado esta madrugada varios soldados de Caballería desertores, procedentes de Zaragoza.

Frente del Sur.—El avance iniciado por los rebeldes ante Azuaga ha quedado contenido en las proximidades de la misma por nuestras tropas. La aviación rebelde ha operado intensamente sobre nuestras posiciones, aunque

sin novedad.

EL PARTE DEL CORONEL SANDINO

BARCELONA.—El parte de guerra enviado por el consejero

de Defensa, coronel Sandino, al presidente de la Generalidad, señor Companys, respecto a las operaciones de ayer, domingo, en el frente de Aragón, dice:

«Sector de Caspe.—Sin novedad. En Bujalaroz se ha efectuado un importante avance de nuestras tropas, mejorando las posiciones.»

Del lunes

DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

MADRID, 28.—El parte de guerra facilitado a las nueve de la mañana del lunes en el ministerio de la Guerra, dice:

«Frentes Norte y Noroeste.—En el sector de Asturias nuestras tropas prosiguen su avance después de haber destruido una fuerte columna facciosa que intentó cortarles el paso. El sitio de Oviado llega a una fase decisiva.

de Defensa, coronel Sandino, al presidente de la Generalidad, señor Companys, respecto a las operaciones de ayer, domingo, en el frente de Aragón, dice:

«Sector de Caspe.—Sin novedad. En Bujalaroz se ha efectuado un importante avance de nuestras tropas, mejorando las posiciones.»

Del lunes

DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

MADRID, 28.—El parte de guerra facilitado a las nueve de la mañana del lunes en el ministerio de la Guerra, dice:

«Frentes Norte y Noroeste.—En el sector de Asturias nuestras tropas prosiguen su avance después de haber destruido una fuerte columna facciosa que intentó cortarles el paso. El sitio de Oviado llega a una fase decisiva.

Frente de Aragón.—Nuestra artillería continúa prestando su actuación a nuestras fuerzas sobre Huesca, principalmente en el sector de Estrecho Quinto. Por Palamós, en el sector de Tarazona, han sido atacadas por Caballería y Artillería nuestras posiciones. Las fuerzas leales han reaccionado energicamente, rechazando al enemigo y causándole muchas bajas. En nuestro poder han quedado siete prisioneros.

Frente del Sur.—La aviación facciosa ha atacado en la tarde de ayer Montoro, siendo rechazada por nuestros aviadores. El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Tasqueras y Valdeoulla con gran violencia. La artillería leal ha rechazado al enemigo en este sector, prestando la aviación su colaboración a las fuerzas de tierra.

Frente del Centro.—En el sector de la Sierra, absoluta tranquilidad. Las columnas rebeldes procedentes de Torrijos y Maqueda han atacado el sector de Toledo. Nuestras tropas se han replagado, operación que se ha hecho con el mayor orden, retirando hombres y material de guerra. La línea de fortificación de nuestras posiciones ha quedado situada en las inmediaciones de Toledo. Nuestra artillería bombardea desde allí las concentraciones enemigas.

En los demás frentes, sin novedad.

DE LAS TRES DE LA TARDE

MADRID, 28.—Desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra se ha radiado esta tarde, a las tres, el siguiente «Boletín Oficial» de guerra:

«Frentes Norte y Noroeste.—Tropas de Vizcaya han iniciado una ofensiva contra los rebeldes, después de un duro castigo que se les ha infligido por parte de la artillería y aviación leales. Las fuerzas rebeldes se han replagado hacia Alava, después de haber sufrido grandes pérdidas. Un batallón de milicianos fué hostilizado débilmente por el enemigo; pero nuestras tropas, en un empuje arrollador, aniquilaron por completo a una compañía facciosa y capturaron cuatro ametralladoras y sesenta fusiles.

Frente de Aragón.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado un combate en los términos de Quinto y Monte Aragón. Esta mañana la aviación rebelde bombardeó nuestras líneas, y una columna que opera en Villar ha destruido la vanguardia enemiga, fortificando a ochocientos metros de ésta. Una patrulla de soldados se ha pasado a nuestras tropas. En Sigüenza la artillería facciosa ha bombardeado nuestras posiciones, sin pérdidas.

Frente del Sur.—Durante la mañana de hoy no hubo novedad alguna. Nuestra aviación ha realizado vuelos de reconocimiento. Tres aparatos leales han atacado distintas concentraciones enemigas del Norte de este sector.

Frente del Centro.—En los frentes de la Sierra hay absoluta tranquilidad. En la carretera de La Cañada y en las proximidades

de este pueblo, el enemigo fué rechazado, infligiéndosele grandes pérdidas. A las diez de la mañana hubo fuego de artillería y ametralladoras. La artillería facciosa ha bombardeado los barrios y posiciones de Las Navas y San Bartolomé, siendo contestados por nuestras piezas con fuego muy nutrido. La artillería facciosa ha sido rechazada y eliminada energicamente por nuestras milicias.

En los demás frentes, sin novedad.

DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

MADRID, 28.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche en el ministerio de la Guerra, dice:

«Frentes Norte y Noroeste.—Nuestras baterías del Sur de Reinos han bombardeado una columna enemiga que se dirigía hacia Vizcaya. La aviación republicana ha efectuado varios vuelos de reconocimiento por este sector y ha bombardeado a otra columna facciosa en las proximidades de Victoria, que se ha disuelto.

Frente de Aragón.—En el sector de Sigüenza ha habido durante la tarde fuerte cañoneo. Un ataque de nuestra infantería por el ala derecha de este sector ha hecho retirarse al enemigo con bastantes pérdidas. En el sector de Sietamo las deserciones en las filas rebeldes son continuas. En el día de hoy se han presentado veintidós soldados a nuestras tropas. En el sector de Bujalaroz se señaló también un avance de nuestras fuerzas de un kilómetro, tomando varias posiciones de importancia.

Frente del Sur.—Por Manliva

EL MATERIALISMO HISTORICO

GLOSA DEL DIA

Terrible destino el de esta nuestra generación, condenada a ser triturada entre el terrible engranaje de un pasado cargado de prácticas rutinarias seculares, de un enorme montón de reliquias venerables y un futuro irisado de los más bellos ensueños, cargado de enormes energías, que se manifiestan más en una formidable energía en potencia que en una concepción acabada y apreciada en detalle.

Terrible sino el de un español de nuestro tiempo que haya alcanzado una cierta elevación espiritual, que sienta dentro de sí mismo la más honda veneración por aquellas instituciones históricas al calor de las que se formó su personalidad de hijo de este tiempo, que ve con mirada de tierna contemplación de orgullo patrio el patrimonio material y espiritual que nos dejaron nuestros antepasados, y al mismo tiempo contempla la grandeza del nuevo amanecer, la potente vitalidad de este ideal de juventud que anima a lo más sano de la generación actual. Terrible sino, porque esta lucha irracional, violenta y absurda, le presenta el dilema de optar entre vivir alimentando su vida exclusivamente con las venerables reliquias, con las ideas gastadas y secas que no satisfacen sus anhelos vitales, o lanzarse a un mundo nuevo algo caótico, más esperanza espléndida que realidad confortable, cortando toda relación con un pasado que llevamos intrastado en nuestra misma sangre, dejándonos provisionalmente suspendidos en el vacío, sin un punto firme donde apoyarnos y descansar en momentos de angustia vital.

Porque el pasado venerable, en lo que tiene, y tiene mucho, de respetable de reliquia de auténticos valores de otros tiempos, sirve de remanso, de estímulo, en el afán de forjar el porvenir, oreo el espíritu y comunica a la acción del presente un sentido y una profundidad al enlazarla con toda la cadena del pasado. Hay mucho tradicional bueno y respetable; hay, indudablemente, en el afán de mejorar la vida, un ansia de vida y de justicia humana que marca el anhelo más noble y más potente de la generación actual. En un alma noble, estas dos posiciones conviven perfectamente; es más, se complementan y se necesitan para encarnar un tipo señero de dignidad ciudadana.

«Cómo se entiende, pues, que de la pugna de dos ideas puras, de dos conceptos respetables, surja la lucha violenta, sanguiñaria, impregnada de odios? La explicación está en que esta lucha no es la lucha de ideas, no se lucha por lo que se cree la verdad o el bien, sino por algo más mezquino: por intereses materiales que se sobrepone a todas las ideas respetables en uno y otro campo.

Toda la gran contienda de nuestro tiempo está encuadrada alrededor de la gran enfermedad de todos los tiempos, pero que se ha agigantado en el nuestro: el concepto materialista de la vida, lo que en lenguaje de hoy podemos encerrar en lo que se llama el materialismo histórico.

Es curioso el contrasentido de que el Socialismo se fundamente en esta concepción materialista de la historia, y sea sin duda un partido político nacido como protesta contra este materialismo groseramente material de la vida moderna. La mayor falta de perspicacia de los partidos llamados tradicionales está en predicar que el Socialismo es el propugnador de este materialismo, y que con sus predicaciones ha creado este estado social mercantilizado, cuando en realidad lo que ha sucedido ha sido que por azares históricos la vida se ha mercantilizado, ha llegado a adquirir una superestructura mecanizada que ahoga la vida espiritual y esclaviza y falsea todo lo más noble y digno del vivir. Como protesta, como ansia de remedio a este estado de cosas, han surgido las teorías socialistas, que buscan una nueva estructuración económica de la vida, que permita un desenvolvimiento pleno y libre de otras manifestaciones del vivir, sin prostituirse por la pernicioso influencia de los intereses materiales. Al propugnar el Socialismo una ordenación económica justa, una supresión de las jerarquías económicas, lo que busca en puridad es que desaparezca del ambiente social la fiebre malfélica de la lucha por las riquezas, y que una ordenación racional y fraternalmente solidaria deje el campo libre a otras manifestaciones menos groseras, más nobles y humanas, y surja la jerarquización de los individuos por otros valores más dignos. El concepto materialista de la historia que sirve de base al Socialismo, tiene este significado: es, en realidad, el anhelo noble de solucionar para siempre este problema, impidiendo que sea el eje de la vida.

des de este pueblo, el enemigo fué rechazado, infligiéndosele grandes pérdidas. A las diez de la mañana hubo fuego de artillería y ametralladoras. La artillería facciosa ha bombardeado los barrios y posiciones de Las Navas y San Bartolomé, siendo contestados por nuestras piezas con fuego muy nutrido. La artillería facciosa ha sido rechazada y eliminada energicamente por nuestras milicias.

En los demás frentes, sin novedad.

DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

MADRID, 28.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche en el ministerio de la Guerra, dice:

«Frentes Norte y Noroeste.—Nuestras baterías del Sur de Reinos han bombardeado una columna enemiga que se dirigía hacia Vizcaya. La aviación republicana ha efectuado varios vuelos de reconocimiento por este sector y ha bombardeado a otra columna facciosa en las proximidades de Victoria, que se ha disuelto.

Frente de Aragón.—En el sector de Sigüenza ha habido durante la tarde fuerte cañoneo. Un ataque de nuestra infantería por el ala derecha de este sector ha hecho retirarse al enemigo con bastantes pérdidas. En el sector de Sietamo las deserciones en las filas rebeldes son continuas. En el día de hoy se han presentado veintidós soldados a nuestras tropas. En el sector de Bujalaroz se señaló también un avance de nuestras fuerzas de un kilómetro, tomando varias posiciones de importancia.

Frente del Sur.—Por Manliva

el enemigo ha cañoneado durante algún tiempo Gascón y Casares. Dos intentos sucesivos de una pequeña columna rebelde han sido rechazados, dejando en nuestro poder veintiseis muertos y algún material de guerra.

Frente del Centro.—Nuestra artillería ha hecho en Guadarrama fuego intenso durante una hora sobre un emplazamiento enemigo, sin que haya contestado. En Villaluenga se ha cortado por nuestras tropas un avance faccioso y la artillería leal ha bombardeado durante toda la tarde concentraciones enemigas en Bargas. Cinco aparatos leales han atacado a última hora de la tarde Torrijos, Maqueda y Bargas.

En los demás frentes, sin novedad.

El buen ciudadano amante de la patria y de la República debe ser siempre optimista, y si tuviera alguna noticia desagradable sobre la marcha de los acontecimientos, debe reservársela.

En una República democrática como la nuestra debe ser castigado inexorablemente quien se lo merezca; pero el castigo ha de hacerse a plena luz, con toda la responsabilidad.

Luis Ruiz Zorrilla

— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

Dirección general de Comunicaciones

A partir de esta fecha, queda terminantemente prohibido a toda clase de vehículos llevar otra bandera que no sea la nacional. Santander, 28 de septiembre de 1936.—El director general.

VIDA OBRERA

A LAS SOCIEDADES OBRERAS
Es indispensable, como garantía de autenticidad, que las Sociedades obreras estampen sus sellos en cuantos escritos nos envíen para su publicación.

SINDICATO DE ASEO E HIGIENE (C. N. T.)
Por la presente se advierte a todos los compañeros barberos y peluqueros de los pueblos que, por causas ajenas a nuestra voluntad, queda suspendida la asamblea anunciada para el día 27, la cual se verificará el domingo, día 4 del próximo octubre, a las once de la mañana.

También ponemos en conocimiento de los compañeros, que la cotización se verificará los domingos, de diez a doce.—Por la Directiva, El Secretario.

SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO
Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes al Sindicato del Transporte Marítimo, que la contaduría y cuantas gestiones haya que hacer, lo hagan en la Delegación de Marina, Castelar, número 23, bajo, en la Secretaría del Sindicato Nacional del Transporte Marítimo (C. N. T.), durante las horas del día.

Por el Sindicato Marítimo, El Secretario.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS
Se encarece a todos los afiliados a este Sindicato el deber que tienen de ponerse al corriente con los sellos confederales, lo cual pueden hacer todos los sábados, de seis a siete y media, en esta Secretaría.—El Secretario.

AGRUACION GENERAL DE CAMAREROS (Sección de Cafés Económicos.)
Se ruega a todos los compañeros que se encuentren sin trabajo busquen lo antes posible por esta Secretaría (Rubio, 4, segundo), para enterarse de un asunto de verdadera importancia.

Es necesario hacer saber a todos que la no presentación puede originar perjuicios ulteriores.

TORRELAVEGA.—CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)
Se convoca a las Directivas de las Secciones a una reunión para el martes, día 29, a las siete de la tarde, en el local del Cinema de las Juventudes Socialistas. A esta reunión asistirá un representante de la Federación Obrera Montañesa y se tratarán asuntos de gran importancia.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATE-ROS Y SIMILARES

Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria, el día 30, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Para un asunto muy interesante se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Por la presente se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, el miércoles 30 del corriente en el domicilio social Primero de Mayo, 4. Por ser los asuntos de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—Por el Sindicato: El Secretario.

FEDERACION TABAQUERA ESPA-ÑOLA.—SECCION SANTANDER

Se comunica a los hijos y nietos de cigarreros y tabaqueros fallecidos durante cinco años y no tengan ninguno familiar en la industria, se pasen por la Secretaría de este domicilio social Segismundo Moret, 5, bajo, de seis a ocho de la tarde, para ponerles en lista de ingreso, siempre que tengan veintifünf años y menos de treinta y cinco.

Se ruega a las compañeras y compañeros que no hayan apuntado los hijos y nietos, según acuerdo, lo hagan lo antes posible, pues se cerrará dicha lista para ponerla en práctica.—La Directiva.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Suspendida la reunión de Administrativas, se convoca a las mismas para el miércoles próximo, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social.—Por la Federación Local: El Secretario.

TRABAJADORES DE LA ENSE-ÑANZA

Se pone en conocimiento de todos los profesionales de la Enseñanza que ejercen en esta provincia y no han sido sancionados por la "Comisión de Cultura" que pueden solicitar el ingreso en esta Asociación, para lo cual se hará un oportuno boletín de inscripción.

Se advierte que una Comisión formada por la Directiva y dos asociados, acordará el ingreso de los que proceda.—El presidente.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Esta Sociedad celebrará Junta directiva el miércoles, a las seis y media de la tarde, para un asunto de mucho interés, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.—El presidente.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL
LO QUE DIJO AYER A LOS REPRESENTANTES DE LA PRENSA, EL SEÑOR RUIZ OLAZARAN

PARA LA CONSTRUCCION DE CARRETERAS

En la conversación que sostuvimos ayer los periodistas con el delegado del Gobierno en Santander, comenzó diciéndonos éste que entre las numerosas visitas recibidas figuraron Comisiones de los pueblos de Saro y Santa María de Cayón, para tratar de la construcción de una carretera, discutida la primacía por ambos pueblos.

Dichas Comisiones celebraron una reunión con el jefe de Obras públicas, señor Lozano, conviniéndose en que, de momento, se comiencen los trabajos para las dos carreteras, en tanto se tramitan por las autoridades las gestiones oportunas para su continuación.

UN PLEITO GANADO

Una Comisión de la Cooperativa de Casas Baratas del Barrio Obrero habló con la autoridad civil de un pleito ganado en la territorial y cuya última solución corre a cargo de la Dirección general de Propiedades.

El gobernador prometió las pertinentes gestiones a tal fin.

VISITAS DE CUMPLIDO

Estuvo en el despacho oficial de la autoridad gubernativa, el comandante del acorazado «Jaime I», como buque insignia de los tres buques de guerra llegados ayer a nuestro puerto y que integran parte de la Escuadra del Norte.

Con el «Jaime» llegaron los cruceros acorazados «Libertad» y «Miguel de Cervantes».

También saludaron al señor Ruiz Olazarán una Comisión de Asturias y otra de Bolbo, ésta acompañada por el director de «El Liberal», don Luis Prieto.

PARA «LA CARIDAD» Y PARA LOS «ANCIANOS DESAMPARADOS»

La autoridad civil recibió ayer 2.000 pesetas de la señora viuda de Ocharran, 1.000 con destino a «La Caridad de Santander» y otras 1.000 para el «Asilo de Ancianos Desamparados».

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

UN DECRETO IMPORTANTE

Es preocupación fundamental del Gobierno llevar al campo el bienestar a que sus cultivadores tienen derecho.

La precaria situación en que vivían los humildes arrendatarios y aparceros ha venido a agravarse de un modo extraordinario por culpa de los que toda su vida se dedicaron a gozar del privilegio resultante de la fácil explotación de los primeros. Por otra parte, es imperiosa la necesidad de proceder rápidamente a una ordenada intensificación de cultivos y a la adquisición de cantidades considerables de materias fertilizantes que, adelantando la obtención de los frutos, eleven considerablemente el rendimiento unitario de los productos.

En su virtud, a propuesta de la Dirección de Agricultura, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Todas las rentas, pendientes de pago, sobre fincas rústicas quedan reducidas en un cincuenta por ciento, cualquiera que sea la forma en que estuvieran estipuladas.

Art. 2.º Las rentas correspondientes a propietarios complicados en la subversión fascista serán abonadas en la cuenta que en la Caja de Finanzas tiene abierta la Dirección General de Agricultura, presentando en estas oficinas, para su registro, el resguardo de dicho ingreso.

Art. 3.º Cuando las rentas a que se refiere el artículo 2.º estén concertadas en especie, se hará cargo de las mismas el Comité Agrícola local, quien dispondrá la mejor manera de almacenarlas y conservarlas a disposición de la Dirección General de Agricultura. En cada caso, facilitará el citado Comité un recibo, por duplicado, en el que se haga constar el nombre del dueño, el del arrendatario que hace la entrega y la cantidad, o medida y clase del producto, enviando un ejemplar del recibo a la Dirección General de Agricultura, quedando el otro en poder del arrendatario.

Art. 4.º De igual manera que la señalada en los dos artículos anteriores se procederá cuando los dueños, aun no probada su complicidad en la subversión, se hallen o tengan su residencia habitual en pueblos ocupados por los rebeldes.

Art. 5.º Los Comités Agrícolas locales enviarán a la Dirección de Agricultura (Velasco, 1, primero), en el plazo más breve posible, una relación detallada, donde se haga constar el nombre de los dueños arrendadores que se hallen comprendidos en los artículos 2.º y 3.º, su residencia actual, su residencia habitual, nombre del arrendatario, importe de la renta debida (cincuenta por ciento) en pesetas o en especie (y si fuera a la parte, valor, peso o medida calculados), fecha del vencimiento y observaciones pertinentes. Y otra relación igual para los comprendidos en el artículo 4.º.

El gobernador agradeció rumbidamente el rasgo altruista de la citada dama, doña María de Aburto.

EL QUE DA LO QUE TIENE...

El representante del Gobierno de la República en nuestra ciudad, se despidió de los reporteros diciéndonos que el empleado de la Sociedad Lawn Tennis Ignacio García, le había entregado una sortija, un alfiler con un brillante y 25 pesetas en efectivo para que lo destinase al fin que tuviera a bien.

El señor Ruiz Olazarán elogió mucho el rasgo simpático del empleado de referencia.

NOTAS POLITICAS
PARTIDO COMUNISTA.—RADIO NORTE

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio, Santa Clara, 10, primero, hoy, martes, a las ocho de la noche.

Se recomienda la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—Por el Comité: El responsable.

TRASLADO DE DOMICILIO

Se hace saber a todos los camaradas y simpatizantes del Partido Comunista de Santander y provincia el traslado del domicilio social al nuevo local de la calle de Velasco, número 17, primero, izquierda.—Por el Comité comarcal: El secretario.

ATENEU POPULAR

Continúa la inscripción de las clases que se cursan en este centro, abriendo esta abierta al público todos los días laborables, de siete a ocho, en el local de este centro, Lepanto, 5, primero.

Se ruega a todas aquellas personas que posean libros de esta Biblioteca los entreguen lo más pronto posible, con el fin de hacer un recuento para pasarlos al nuevo edificio.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

MADRID, 28.—«Claridad» se refiere a la declaración ministerial dada ayer a la Prensa y dice que es un documento modelo de serenidad y de energía.

Agrega que el documento expresa ante la opinión pública los verdaderos términos en que se encuentra la situación de nuestras fuerzas y añade que el enemigo ha logrado en las últimas horas objetivos que no debemos menospreciar, pero que no debemos tampoco concederles mayor importancia de la que realmente tienen. Dice en su impresión del día que la situación no ha variado mucho en las últimas horas y que el enemigo realiza intentos que no logra conseguir.

«Informaciones» transcribe un artículo de Indalecio Prieto, publicado en este periódico el día 14 de agosto último, en el que el ministro de Marina y Aire decía que Madrid era el objetivo preferente del enemigo. Agregaba el ministro de Marina y Aire que para lograrlo había que combatir mucho, muchísimo. Y es no es nada fácil. Por eso me atrevo a pronosticar una guerra larga. Si por ventura la lucha resultase corta, tanto mejor. Pero Madrid, el preciosísimo objetivo del enemigo, está todavía muy distante, muy distante. Dice en otro artículo que la disciplina y el verdadero sentido de la responsabilidad son elementos indispensables para conseguir la victoria. Aun cuando el peligro se aleje, aun cuando los trabajos de fortificación se lleven en Madrid en condiciones de establecer una fortificación imposible de aniquilar, aun cuando no fueran precisos ni uno sólo de los sacrificios que se imponen a la población civil como consecuencia de la guerra, nunca, jamás podría considerarse inútil la labor que todos unidos debemos desarrollar. Contestemos, pues, a la llamada de la declaración ministerial con la respuesta de nuestro máximo sacrificio puesto al servicio de España.

«C. N. T.» dice que es necesario defender a España del peligro fascista. Pero hay que defenderla sin regatear el máximo esfuerzo, sin limitar nada, como los padres defienden a su prole, como se defiende la propia vida. La movilización forzosa está al orden del día para la defensa de Madrid.

«La Voz» en estas horas—escribe en un artículo de su primera página— todo debe ser calma; pero calma silenciosa, los puños y los labios cerrados, sin nada de gestos espectaculares. En todos debe existir la resolución inquebrantable de vencer. Aho-

ra más que nunca se precisa la cohesión. Hay al frente del Gobierno y de las fuerzas armadas unos hombres sinceros y leales que cuentan con elementos suficientes para obtener la victoria. Agrupémonos todos en su torno.

«El Sindicalista» dice que en estas horas decisivas solamente debe interesarnos a todos salvar la democracia y poner a los hombres en condiciones de cumplir su cometido. Propugna por la fusión y la verdadera coordinación del esfuerzo ante la lucha y ante la paz próxima. Todos a una a vencer y con verdadero espíritu de convicción realizar la labor necesaria siempre de acuerdo con la realidad. Estrechémonos las manos en estas horas decisivas y propugnemos por el establecimiento de la más estrecha y fraternal consideración y respeto. Seamos hermanos y para siempre.

«Heraldo de Madrid» estima que una de las necesidades que se dejan más sentir en estos momentos, es decir la verdad, pero recibirla con alegría. En todo instante debe imperar el fervor animoso. La mentira es uno de los peores enemigos de cuantos nos acorchan desde la encrucijada adversa.

«Mundo Obrero»: Todos los españoles—dice—estamos en la lucha por una causa común. Los intereses que defendemos en esta lucha nos afectan a todos y por ello debemos permanecer lo más estrechamente posible unidos. Todos debemos luchar por un solo objetivo. Por tanto, los esfuerzos de todos deben dirigirse a una sola meta y principalmente hacia lo que hoy constituye el único objetivo por nuestra parte: la defensa de Madrid. Porque defender Madrid es defender a toda España. Los bravos milicianos madrileños que están contentiendo y castigando el avance enemigo, luchan por la Libertad y la Democracia de todos los españoles, por la victoria de todos los trabajadores,

Para muebles modernos, BILALAYGUA

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHEGA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

«C. N. T.» dice que es necesario defender a España del peligro fascista. Pero hay que defenderla sin regatear el máximo esfuerzo, sin limitar nada, como los padres defienden a su prole, como se defiende la propia vida. La movilización forzosa está al orden del día para la defensa de Madrid.

«La Voz» en estas horas—escribe en un artículo de su primera página— todo debe ser calma; pero calma silenciosa, los puños y los labios cerrados, sin nada de gestos espectaculares. En todos debe existir la resolución inquebrantable de vencer. Aho-

gar durante el día, hasta la noche, y que, como antes digo, produce desastrosos efectos.

Frente a esto, ya sabéis vosotros, pueblo español, y sabe el Gobierno, que está el arma invencible que da la fortaleza de todo un pueblo que se opone al triunfo de los militares sublevados.

El Gobierno está en este momento, como en todos, dedicado activamente a sus preocupaciones y a sus labores, que van encaminadas al mejor logro de la victoria final.

De entre todos esos bulos y rumores que a estos aludiendo, en el día de hoy ha llegado hasta el Gobierno mismo una, que sabemos que el gran pueblo español lo rechaza y lo desmiente profundamente. Pero que se hace necesario salir al paso del mismo.

Para eso, para desmentir ese rumor, es para lo que me hallo en estos momentos en presencia del micrófono.

El rumor consiste en la afirmación de que el Gobierno legítimo de la República abandona su residencia oficial. Y esto es totalmente infundado y absurdo a todas luces. El Gobierno se halla en Madrid, no abandona su puesto y está entregado a su labor pacífica de entusiasmo, sin el menor desmayo y con certeza absoluta de que todos estos esfuerzos de ahora llevarán a la definitiva victoria.

El Gobierno, por mi boca, os lo dice así: Desde hace varios días existía el acuerdo de que algunos ministros, determinados ministros, fueran a varias poblaciones españolas, en viajes rápidos, en viajes de horas. Su relación era la de transmitir órdenes, la de poner en contacto con los elementos directores de los frentes, la de llegar al alma de pueblo con sus ideas directrices. El Gobierno, pues, permanece en Madrid, no por defender a Madrid, sino por ser la capital de la República española, porque es la tierra codiciada por el enemigo con fines que yo no voy a explicar ahora, pero que los comprenderéis. Y que es preciso una colaboración conjunta de todos los pueblos españoles con respecto a la capital de España, no porque sea apremiante la situación de Madrid, sino porque esta colaboración no se improvisa.

El pueblo español defiende la capital de la República desde dentro y desde fuera. No se defiende sólo en las trincheras que existen para defenderla, sino que a la capital de Madrid se la defiende también en los otros frentes, venciendo rápidamente en los mismos, para lo cual es preciso un solo pensamiento. De ahí que algunos ministros, en viajes breves, de horas escasas solamente, se hayan ausentado de Madrid, precisamente para eso, para transmitir órdenes, como antes os decía; para ponerse en contacto con los frentes, para conseguir la unificación en la actuación de los mismos.

El enemigo combate por apoderarse de Madrid, cosa que no lo conseguirá jamás, y convencido de que no le con-

EL DISCURSO PRONUNCIADO AYER POR EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID, 28.—A las tres y media de la tarde de hoy, lunes, el ministro de la Gobernación, don Angel Galazra, ha ocupado el micrófono de Unión Radio, instalado en el despacho oficial de su Ministerio, para dirigirse al pueblo madrileño y también a España entera.

El señor Galazra ha dicho en su discurso que todo el Gobierno, del que él forma parte, pone su voluntad y su energía al servicio de la causa que todos defendemos.

No ignora el pueblo español—dijo— que luchamos con un enemigo que dispone y utiliza dos frentes: uno, el de batalla; otro, el de la retaguardia.

El del rumor que se esparce en la retaguardia y que a veces es tan mortífero como lo pueda ser un ataque en el frente.

Me refiero, principalmente, a este último, el del rumor, para decir que ya de oído en oído, de calle a calle y de café en café.

Es el rumor que fué lanzado por las «radios» enemigas, que se hace propagar durante el día, hasta la noche, y que, como antes digo, produce desastrosos efectos.

Frente a esto, ya sabéis vosotros, pueblo español, y sabe el Gobierno, que está el arma invencible que da la fortaleza de todo un pueblo que se opone al triunfo de los militares sublevados.

El Gobierno está en este momento, como en todos, dedicado activamente a sus preocupaciones y a sus labores, que van encaminadas al mejor logro de la victoria final.

De entre todos esos bulos y rumores que a estos aludiendo, en el día de hoy ha llegado hasta el Gobierno mismo una, que sabemos que el gran pueblo español lo rechaza y lo desmiente profundamente. Pero que se hace necesario salir al paso del mismo.

Para eso, para desmentir ese rumor, es para lo que me hallo en estos momentos en presencia del micrófono.

El rumor consiste en la afirmación de que el Gobierno legítimo de la República abandona su residencia oficial. Y esto es totalmente infundado y absurdo a todas luces. El Gobierno se halla en Madrid, no abandona su puesto y está entregado a su labor pacífica de entusiasmo, sin el menor desmayo y con certeza absoluta de que todos estos esfuerzos de ahora llevarán a la definitiva victoria.

El Gobierno, por mi boca, os lo dice así: Desde hace varios días existía el acuerdo de que algunos ministros, determinados ministros, fueran a varias poblaciones españolas, en viajes rápidos, en viajes de horas. Su relación era la de transmitir órdenes, la de poner en contacto con los elementos directores de los frentes, la de llegar al alma de pueblo con sus ideas directrices. El Gobierno, pues, permanece en Madrid, no por defender a Madrid, sino por ser la capital de la República española, porque es la tierra codiciada por el enemigo con fines que yo no voy a explicar ahora, pero que los comprenderéis. Y que es preciso una colaboración conjunta de todos los pueblos españoles con respecto a la capital de España, no porque sea apremiante la situación de Madrid, sino porque esta colaboración no se improvisa.

El pueblo español defiende la capital de la República desde dentro y desde fuera. No se defiende sólo en las trincheras que existen para defenderla, sino que a la capital de Madrid se la defiende también en los otros frentes, venciendo rápidamente en los mismos, para lo cual es preciso un solo pensamiento. De ahí que algunos ministros, en viajes breves, de horas escasas solamente, se hayan ausentado de Madrid, precisamente para eso, para transmitir órdenes, como antes os decía; para ponerse en contacto con los frentes, para conseguir la unificación en la actuación de los mismos.

El enemigo combate por apoderarse de Madrid, cosa que no lo conseguirá jamás, y convencido de que no le con-

Teatros y cinematógrafos

PALABRAS DE UN AFICIONADO

Cuando en las temporadas veraniegas nos visitan las compañías de los teatros madrileños, ansiamos presenciar sus representaciones, para saborear las delicias de las últimas obras estrenadas.

Fagamos gustosamente cuatro o cinco pesetas por una butaca y salimos satisfechos de haber pasado un par de horas agradables.

Yo, que soy antiguo aficionado al teatro, no quise dar importancia a la compañía que actúa en el teatro Pereda (hoy Teatro del Pueblo).

El domingo, por la tarde, se me ocurrió ir a conocer la interpretación de la conocida obra «Dueña y señora».

¿Qué será por una peseta?... La entrada, a pesar del día espléndido, que invitaba más a pasear que a refugiarse en el teatro, era bastante aceptable.

Me siento en mi butaca y empiezo por obsesarme con la actuación de un sexteto compuesto por los mejores profesores de las orquestas teatrales. ¡Sólo esta audición valía la peseta!

Impaciente esperaba que se levantara el telón, y cuando esto se realizó me vi sorprendido por una vistosa presentación escénica, y por unos artistas elegantemente vestidos, y que sabían «decir».

CARPETA DE NOTICIAS

EL CUPON BENEFICO
Sorteo del día 28 de septiembre.
Premiado con veinticinco pesetas, el número 60.

Premiados con dos pesetas, los números 190, 250, 360, 400, 560, 660, 760, 860 y 960.

Los premios se abonarán en Bece-dio, 5, entresuelo, de tres a ocho.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 35 céntimos para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

«LA CARIDAD DE SANTANDER»
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas gratuitamente, 1.656.

Estancias causadas por transeúntos, 12.
Asilados existentes en el establecimiento, 193.

A. Bustamante
ODONTÓLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7
Calle de Pereda, 21. Tel. 31-92.
RAYOS X

me quedé admirado. Una interpretación perfecta, magnífica, como las de las compañías que al principio de este artículo me refiero.

No quiero hacer mención de ningún artista; porque todos realizan una labor admirable, interpretando sus personajes a la perfección.

La función termina entre nutridos aplausos y ovaciones que ya habían sido otorgados en el transcurso de la representación.

El objeto de estas líneas; sólo es INVITAR a todos los que sienten el arte, a que asistan a estas funciones en la seguridad que me lo han de agradecer.

Es el teatro del Pueblo, y el pueblo está obligado a contribuir a esta obra, que no tiene más defecto que costar una peseta.—Un antiguo aficionado.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Siguiendo la brillante campaña iniciada, la notabilísima compañía que actúa en el Teatro del Pueblo puso el domingo en escena «Dueña y señora» y «Juan José».

«Dueña y señora», representada en la función de las cuatro, fué excelentemente interpretada por toda la compañía, sobresaliendo la primera actriz Teodora Moreno y Joaquín Puyol.

En las secciones de las siete y diez y media se representó «Juan José», el famoso drama de Joaquín Dicenta «Juan José», como obra maestra que en, no ha perdido su lozanía y actualidad, porque quedan firmísimos los caracteres de los personajes. El drama popular fué admirablemente puesto en escena con un realismo insuperable, obteniendo todos los actores un éxito rotundo, y por ende calurosas ovaciones.

Con las características en el peculiar, naturalidad, manera sobria y acento emocionado, el excelente y aplaudido recitador Pio Muriedas, dijo varias poesías, siendo sinceramente aplaudido, sobre todo en las tituladas «Jil Gil» y «La sequía».

A los éxitos obtenidos el domingo por la orquesta y los dirigentes del Teatro del Pueblo hay que añadir los logrados ayer en las funciones de reprise de «La Papirusa».

La orquesta, como de costumbre, cooperó a la brillantez de los actos ejecutando con maestría un selecto programa. Fué también muy aplaudida.

HOMENAJE A LA ESCUADRA ESPANOLA

En la función que se celebrará esta noche en el Teatro Pereda, los Sindicatos de Espectáculos Públicos de la U. G. T. y C. N. T. quieren rendir homenaje admirativo a los bravos marinos que defienden arduamente, la causa de la República, que es la causa del pueblo. Tarde y noche se pondrá en escena, nuevamente, el formidable drama del ilustre escritor Joaquín Dicenta «Juan José».

A la sección de las diez y media quedan, pues, invitados todos los marinos de la escuadra surta en nuestro puerto que ocupan los palcos del Teatro Pereda.

Antes de ayer hizo pública el Gobierno la declaración ministerial

LA DECLARACION MINISTERIAL

MADRID, 28.—El Gobierno ha facilitado la anunciada declaración ministerial, que dice:

«Como dijo al constituirse el Gobierno actual de la República, Gobierno legítimo de España, por su irreprochable origen constitucional, es la expresión más sincera, palpitante y activa de la ardorosa opinión antifascista del país.

Nacido en horas de honda convulsión bélica, frente a un brutal movimiento subversivo contra los Poderes legítimos del Estado y contra las libertades públicas, que amenazan al propio tiempo la integridad del suelo de la Patria, tiene que dedicar todos sus esfuerzos a sofocar la rebelión y a obtener rápidamente la victoria. Pero no podía olvidar, obligado por el signo político social de todos y cada uno de sus componentes, que tenía el deber de desarrollar, en la medida que le permitiese la marcha de la guerra, un trabajo fecundo e intenso con la reconstrucción de la España democrática, el acrecimiento de los avances sociales y la atención a las necesidades materiales y espirituales de los ciudadanos.

Desde el mismo día de su constitución han venido reflejándose estas preocupaciones del Gobierno en todas sus disposiciones y acuerdos. Rápidamente, con la rapidez que imponen las circunstancias y su propio plan, desea continuar la creación iniciada por el Gobierno anterior, de un gran ejército popular que adelante la hora de la victoria sobre el fascismo y consolide la obra de la República democrática.

Millares y millares de hectáreas, antes en poder del señorío, han pasado a manos de quienes las trabajan; miles de niños y jóvenes desheredados, hijos de trabajadores y de combatientes de la Libertad, han visto, al fin, abierto ante ellos un amplio horizonte de educación y cultura; muchedumbres de brazos que permanecían inactivos, devorados por la miseria, se incorporan ya al trabajo y procuran el bienestar en gran número de hogares pobres. Al mismo tiempo, en todos los departamentos ministeriales se está realizando una profunda y fértil transformación, que dará eficiencia a los servicios públicos y satisfará viejas y hasta ahora inútilmente esperadas aspiraciones del pueblo laborioso.

El Gobierno reconoce gustoso que

en la calurosa ayuda de la opinión antifascista del país y en el heroísmo de las fuerzas leales a la República y de las milicias populares que vienen cubriendo de gloria a esta magna epopeya que vive hoy España no había logrado ninguno de los propósitos que es indispensable alcanzar para vencer al fascismo. Pero el Gobierno no quiere ocultar a la opinión un extremo conocido ya, del que ésta debe tener conocimiento. Por eso consideramos deber informar al pueblo que aprovechando la superioridad que le ha proporcionado el suministro de armas por potencias extranjeras, armas que significan el pago adelantado de pedazos de nuestro territorio, el enemigo realiza grandes esfuerzos para acercarse a la capital de la República, corazón de la República antifascista, contra el Madrid que conquistó la mañana gloriosa, de la mañana del 20 de julio, el Madrid de los grandes heroísmos populares, que ha batido al enemigo en combates históricos arremete la jauría desmandada del fascismo y las tropas mercenarias. Los fasciosos saben lo que representaría para ellos la conquista de nuestra gran ciudad. Nosotros también lo sabemos, por eso debemos subordinarlo todo a su defensa.

En Madrid debe generarse la gran contraofensiva victoriosa que aniquile totalmente la sublevación de los generales traidores. La capital de la República debe ser el vivero del invencible ejército de la victoria. De aquí, de nuestra gloriosa capital, debe partir como hace dos meses el aliento de lucha y de triunfo que libre a todo el país de la opresión fascista. Todas las fuerzas republicanas y antifascistas de España, todos los pueblos españoles, los catalanes, los vascos, los gallegos, los valencianos, los andaluces, cuanto hay de honrado y progresivo en la República, tiene que participar en la defensa de Madrid. Porque el aplastamiento del enemigo en la capital de la República, en la ciudad que ambicionan con la mayor vehemencia, significará la liberación total de España.

Contra la impetuosa acometida del enemigo el pueblo de Madrid, el mismo pueblo de las grandes jornadas históricas desarrollará este, seguro el Gobierno, la cuantiosa riqueza de iniciativas que le ha dado siempre inagotables recursos para la defensa de ataque. Pero no debemos encomendarnos a la improvisación del momento. Es preciso planificar y organizar la defensa, prever todas las posibilidades para que nada pueda sorprendernos. Convertir nuestra ciudad en una fortaleza inexpugnable contra la cual se estrelle para siempre la ambición desmandada y traidora del fascismo.

El Gobierno sabe bien que nuestras fuerzas han asediado ya y seguirán asestando golpes tan tremendos al enemigo. Sabe que el heroísmo de los soldados leales y de los combatientes del pueblo han levantado una muralla poderosa en el camino de los fasciosos y que la apatencia desenfrenada de los fascistas por nuestro Madrid está recibiendo el castigo que merece; pero nuestra previsión no puede anularse ni aun en el caso de que todos los peligros hayan desaparecido. Madrid necesita estar preparado y firme, seguro contra cualquier emergencia, aunque ésta sea la más remota y en algún momento la más inverosímil.

El Gobierno de la República tiene la seguridad de que hoy más que nunca contará con el apoyo entusiasta, generoso y activo de todas las fuerzas republicanas y antifascistas. Nosotros estamos defendiendo, con las libertades del pueblo, la integridad de la Patria y nuestra seguridad de pueblo libre. Hoy, para vencer al enemigo, debemos reclamar la máxima resuelta y enérgica asistencia de todos. La guerra es dura, el enemigo cuenta con recursos considerables que le ha proporcionado la ayuda extranjera; ayuda contra la cual nuestra representación diplomática, que preside el ministro de Estado, ha hecho oír ya la voz de nuestro derecho y ha reclamado la efectiva solidaridad de todos los países que suscribieron el solemne pacto de la Sociedad de Naciones.

A pesar de todas las dificultades, nuestro heroico pueblo ha impedido hasta hoy el paso de los traidores; pero para dar mayor eficacia a nuestra lucha debe establecerse una rígida coordinación de todas las fuerzas combativas, observarse una absoluta obediencia a los mandos y someterse a la verdadera disciplina de guerra.

Es preciso practicar la más estrecha vigilancia frente al enemigo emboscado contra él, proceder con la más firme decisión.

Todo esto lo exigen las necesidades de la guerra y el deber que todos los republicanos y antifascistas tenemos hoy es el de hacernos dignos de los que derraman su sangre por la seguridad y la libertad de España.

La asistencia organizada y disciplinada de cuantos defendemos la misma causa, será el más poderoso factor de la victoria. Organizada y disciplinadamente asistidas nuestras armas, irán al triunfo en todos los frentes, como ocurre ya en muchos de ellos y muy pronto, dominada la infame traición que ha llenado de sangre y oprobio las tierras de España, podrán trazarse dentro de la República democrática las líneas fundamentales del bienestar y de la felicidad del pueblo, que no ha escatimado sangre ni sacrificios en defensa de sus libertades y ante cuyo heroísmo se postra hoy la emocionada admiración del mundo entero.»

Con el ejército del pueblo

En los sectores de occidente se está desarrollando desde el sábado un gran combate en las cordilleras que dominan la ciudad de Grado.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

Ya estamos otra vez en las hospitalarias y heroicas tierras astures. Unas pocas horas tan sólo hemos estado separados de ellas y a nuestro regreso encontramos sensibles variantes en la fisonomía de la lucha.

La reorganización, el rearme, las dotaciones, han metamorfoseado radicalmente la situación de nuestras armas. Y con ello ha ganado el espíritu miliciano, de siempre muy elevado. Pues al conjunto se tiende a mejorar y se ha centuplicado una y cien veces ese ardiente afán de batir, cueste lo que cueste, a la legión gallega (legión engañada en un cincuenta por ciento y fanática en la otra mitad), situada hoy en inhóspitas montañas azotadas por todas las inclemencias de la guerra y de un invierno prematuro.

Llueve sin piedad. El agua torrencial es un anuncio patente de que el invierno está encima. Llueve cuando llueve por el norte, poniendo pringante a la gente. Y graniza metralla y plomo por todos los equinoccios de la zona occidental, a lo que se reduce la lucha en este frente de la histórica y brava Asturias, la de Octubre, la de Simancas, la de Zapadores.

Cae el agua a torrentes; cae agua, cae plomo, cae carne en su plenitud de lozanía. El riego en esta sierra que bordea el Nalón, está depositando en sus surcos sembreros en que, sin tardar mucho, brotarán de ellos retozados tallos rojos, muy rojos, tulipanes rojos, símbolo de libertad y de democracia, frutos rojos que entorpecerán las emotivas notas de la viril y revolucionaria «Internacional» al paso de nuestros ejércitos obreristas y populares en su impetuosa marcha de triunfo.

La fisonomía de la lucha, repetimos, ha cambiado. Y ha cambiado a favor de las fuerzas leales, que, por fortuna, están ya armadas y pertrechadas, con los mejores y más abundantes elementos bélicos.

Así es. Porque el domingo (parte de las anteriores victorias del Ejército del Pueblo) continuó la cruenta batalla en la cadena de montes que separa los ríos Nalón y Narcea.

Se combate de manera terrible en Grullós, en Peñafior y en Los Pinos y colina de acceso. Muchas vidas cuesta la pelea. Muchas y todas en la plenitud del optimismo. Pero ellos, los enemigos, retroceden.

Grado es el objetivo. Sobre él va nuestra muchachada a la busca del enemigo, que lleva por enseña, para escarnecerlo, el milenarismo crucifijo. La pelea es terrible, insistimos.

Bajo una cortina de lluvia y entre un tupido velo de mortífero plomo, se están viviendo las más sangrantes horas de esta sin igual batalla.

El sábado empezó la lucha. Y aún sigue en esta noche tenebrosa del lunes. La lluvia y la fusilería acompañan la más tremenda de las competencias.

Los decididos y valientes milicianos de Julio Fernández, por un lado, y los de Onofre por otro, arremeten briosamente los reductos que conservan los fasciosos en Los Pinos. Somoza y su muchachada, atacan simultáneamente Peñafior. Y al otro lado del río, por Grullós, se combate también feramente.

La tremenda lucha abarca más de diez kilómetros. El ataque de nuestros valerosos milicianos alcanza caracteres de heroicidad. La resistencia del enemigo, bien parapetado, es imponente. Todo contribuye a que las operaciones en este Frente occidental alcancen caracteres sangrientos insospechados. Aun a trueque de muchas vidas y de afluentes de sangre que llegan, entonando un brioso himno a la libertad, a los cauces del Nalón y del Narcea.

Pero no avanzan los fascistas. No sólo no avanzan, sino que el batallón «Máximo Gorki», mandado por Julio Fernández y las demás fuerzas que apoyan el ataque, van reduciendo metro a metro el asfianzante cerco alambrado en que se hallan los fasciosos de la famosa columna gallega, llamada a sucumbir totalmente en pocas horas.

Tan inmediata es la derrota, que acaso de madrugada esté resuelto el combate que empezó el sábado. Acaso cueste muchas vidas nuestras. Pero ellos no lo contarán. Están copados.

Están copados y no es difícil que cuando comunicamos sea una realidad este vaticinio nuestro.

En el resto del Frente occidental no ha habido novedad destacada. Como no la habrá, lector, la habrá sin tardar mucho. Y será tremenda.

ACEVEDO

INFORMACION DE MADRID

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 28.—Desde las once y media de la mañana hasta la una de la tarde estuvo reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A la salida, el ministro de Instrucción Pública, secretario del Consejo, señor Hernández, dijo a los informadores que la reunión de hoy había sido continuación de la de ayer, añadiendo que se había prolongado un tanto por haber tenido un cambio de impresiones.

REUNION DEL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

MADRID, 28.—Bajo la presidencia de don Pedro Vargas se ha reunido esta mañana el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se adoptaron diversos acuerdos, entre los que figuran las cesantías de dos secretarías de Sección, por defectos al Régimen.

UN DONATIVO DEL SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS

MADRID, 28.—El Sindicato Nacional de Telefonos, Sección de Madrid (C. N. T.), ha hecho entrega hoy de la cantidad de 3.000 pesetas con des-

tino a las milicias de los distintos frentes, importe de una recaudación llevada a efecto entre el personal del Sindicato referido.

ENVIO DE ALIMENTOS

MADRID, 28.—El Comité del Frente Popular de Camarate, en la provincia de Granada, ha hecho entrega al comandante que manda las fuerzas que operan en Granada de diez borregos, ochenta y siete gallinas, tres pavos y otros varios artículos de alimentación.

JUNTA CENTRAL DE SOCORRO

MADRID, 28.—La Junta Central de Socorro ha facilitado hoy su acostumbrada nota, en la que se dice que las cantidades ingresadas hasta el día de ayer en el Banco de España y en la Caja de dicha Junta ascienden a 5.897.802'08.

Ingresado en el Banco de España el día 25, 17.199'94.

Ingresado en la Caja de la Junta en el día de hoy, 119.133'08.

Total, 6.034.135'10 pesetas.

Socorros satisfechos hasta el día 26, 1.788.650. El día 28, 250.000. Total, 2.038.650 pesetas.

Remitido a provincias, 9.750. Total, 2.048.400 pesetas.

Existencias, 3.985.735'10 pesetas.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL DIA DE AYER

BILBAO, 28.—El día de hoy, lunes, transcurrió en Bilbao con absoluta normalidad.

A la hora de costumbre, el gobernador civil, señor Echevarría Novoa, recibió a los periodistas a los que manifestó que ayer tarde celebró una conferencia con los señores juez y fiscal del Tribunal Popular, sobre el crecido número de procesos en que interviene este Tribunal. Algunos de estos procesos se hallan tan adelantados en su tramitación que están a punto de terminarse y alcanzan a unos cincuenta procesos civiles. También cambió impresiones —añadió el gobernador— sobre nuevos procesos que se están incoando contra crecido número de detenidos que existen en esta localidad.

El señor Echevarría terminó su conversación con los periodistas, diciéndoles que la tranquilidad era absoluta en toda la provincia.

BILBAO, 28.—En la Diputación, el

presidente de la Gestora, señor Laiseca, recibió algunas visitas, pero ninguna de ellas ofrecía interés informativo.

BILBAO, 28.—El alcalde, señor Zarza,

recibió a los periodistas los que le dijo que había destituido a un guardia municipal que el sábado, a las ocho de la noche, cuando sonó la sirena de alarma, lejos de contribuir con su actuación a dar todo género de facilidades, produjo momentos de confusión en los que se registraron algunas escenas desagradables.

Agregó el señor Zarza que la Alcaldía se complacía en reconocer la diligencia, abnegación y heroísmo de todos los obreros y empleados de los servicios municipales, salvo algún caso aislado como el del guardia municipal de referencia, que serán sancionados para evitar que pudieran constituir una mancha o baldón para el Cuerpo de empleados municipales.

INFORMACION DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL CONSUL DE LA REPUBLICA DOMINICANA

BARCELONA, 28.—Ha visitado al consejero de la Generalidad señor Tarradellas el cónsul general de la República Dominicana, que hizo las siguientes manifestaciones:

—Este Consulado estima como un deber ineludible hacer público que el ministro plenipotenciario de nuestra nación en Madrid continúa en la capital de la República al frente de sus obligaciones cerca del Gobierno es-

pañol. Lo que le interesa hacer constar para salir al paso de posibles falacias de quienes desconocen el afecto que todos los pueblos iberoamericanos, principalmente el dominicano, sienten hacia el Gobierno español, legítimamente constituido.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ARAGONES

BARCELONA, 28.—En el frente aragones han continuado las operaciones en los diferentes sectores que rodean Estrecho Quinto y Monte Aragón. La aviación facciosa voló, arrojando periódicos.

Nuestras fuerzas llevaron a cabo una operación, que tuvo por resultado un importantísimo avance en toda aquella parte del frente.

OTRAS INFORMACIONES

PARTIDOS DE FUTBOL EN VALENCIA

VALENCIA, 28.—En el campo de Camino Honda, ante numeroso público, se ha celebrado el segundo partido de fútbol entre los equipos Gimnástico y Levante, en el que se disputaba la copa Pericás. El partido terminó con el triunfo del Levante por tres tantos a uno.

En el campo de Mestalla se celebró también un partido entre los equipos Valencia y Ruzafa. El Valencia triunfó por seis tantos contra dos.

EXTRANJERO

DON FERNANDO DE LOS RIOS SALE DE GINEBRA PARA WASHINGTON

GINEBRA, 28.—El nuevo embajador de España en los Estados Unidos, don Fernando de los Rios, miembro de la Delegación española en la Sociedad de Naciones, ha salido para Washington.

LA REVOLUCION EN PORTUGAL

LONDRES, 28.—La revolución portuguesa se extiende por momentos, y los revolucionarios son dueños absolutos de gran parte de Lisboa.

LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA, 28.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones se ha reunido esta tarde para proceder a la designación de tres miembros no permanentes del Consejo. Para estos puestos de miembros no permanentes fueron elegidos los representantes de Bolivia, Nueva Zelanda y Suecia.

UN SERVICIO DE CORREO ENTRE BURGOS Y FRANCIA

SAN JUAN DE LUZ, 28.—La Policía francesa ha efectuado hoy un registro y clausurado una casa donde los rebeldes españoles habían instalado un servicio de correo entre Burgos y Francia.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Amós de Escalante, 8, segundo.

Teléfono 28-30.

CUIDADO CON LOS BULOS!

Si, cuidado con los bulos, aunque éstos sean de tendencia favorable a la causa de la República. Al fin y al cabo son bulos y como tales perniciosos a la obra que estamos acometiendo. Una vez más recomendamos serenidad y templanza a las gentes republicanas. Los que estamos en retaguardia tenemos una misión casi sagrada que cumplir, y que se condensa en estos conceptos: hablar lo menos posible, ver con quién se habla, no proparar noticias inexactas, tener paciencia para esperar las confirmadas, que lo bueno que ocurra ya se sabrá en su momento; no alborotarse con entusiasmos injustificados. Todo el entusiasmo, en el frente, que el fusil en la mano. En la retaguardia, a esperar trabajando para la guerra con el pensamiento en el frente. Perseguid a los bulistas, aunque cuenten éxitos republicanos. Esparcir bulos es hacer obra derrotista. Nada de decir «me han dicho que han tomado esto y lo otro o lo de más allá». Esto lo propalan mucho con la mala intención de que, luego, al no comprobarse, decepción. Se tomará todo lo que hay que tomar, pero en su día, en su tiempo y ocasión, y hasta que no se tome, prudencia, concisión y, aún mejor, silencio. Que los milicianos que vienen de los frentes sean cautos y sobrios en sus relatos del café, que hay oídos que parecen indiferentes y oyen con interés. Toda cautela es poca, toda palabrería está de más.

A ver si por una vez podemos dar la sensación de hombres serios y no charlatanes frívolos. Pongámonos a tono con las circunstancias que exigen severidad, austeridad y estoicismo. Estamos en guerra, no presenciando un partido de fútbol.

sigue va a la prolongación de una guerra que nosotros deseamos todos sea lo más rápida y breve posible.

¡Españoles! Aquí está el Gobierno, en Madrid. En Madrid se ha reunido el Gobierno, que ha tomado sus acuerdos y está en sus puestos. Algunos ministros han ido a diferentes poblaciones españolas a transmitir acuerdos del Consejo de ministros. Dichos consejeros volverán dentro de unas horas a reunirse con nosotros para seguir tomando aquellos acuerdos, aquellas medidas que sean necesarias, no sólo para defender Madrid, sino para vencer en esta guerra.

No tenía más que decir.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º

Teléfono 37-34.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1. — Teléfono 11-42.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Magrazo.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.

WAD-RAS, 5, 1.º — Tel. 18-68.

GUIA DEL PUBLICO

Departamentos, domicilios y teléfonos de los Centros oficiales, comisiones y organizaciones de Santander

Gobernador civil...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	2051
Dirección general de Gobernación...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	2051
Secretaría general...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	2142
Secretaría particular...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	2051
Director general de Guerra...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	3779
Director general de Marina...	Castelar, 23...	2232
Director general de Comunicaciones...	Edificio Pérez del Molina	1385
Director general de Agricultura...	Velasco, 1, pral...	3245
Director general de Trabajo...	Magallanes, 3...	2857
Director general de Exterior...	Calderón, 7, primero...	3659
Director Gral. de Asistencia Social...	Hernán Cortés, 9 (P. Macho)	2556
Dirección general de Comercio...	P. Pereda, 13 (C. Mercantil)	3617
Director general de Justicia...	Paseo de Pereda, 23, 2.º...	2579
Director Gral. de Instrucción Pública...	P. Pereda, 10 (C. Mercantil)	3000
Director general de Finanzas...	Eugenio Gutiérrez, 3, 1.º...	1642
Director general de Industria...	J. R. Dóriga (C. Cadenas)	2052
Ayuntamiento...	Plaza de Pi y Margall...	3839
Diputación Provincial...	Calle del Medio, 2...	1021
Comisaría de Policía...	Juan de la Cosa, 13...	1025
Cuartel de Seguridad...	Juan de la Cosa, 13...	1684
Cuartel del Regmt.º de Infantería...	Paseo de Sánchez Porrúa...	1696
Cuartel Gdía. Nnal. Republicana...	Alonso Gull'n...	2852
Cuartel de Asalto...	Doctor Madrazo, 7...	1920
Cuartel de milicianos «El Alcázar»...	Numancia...	1333
Idem de ídem «Menéndez Pelayos»...	Dr. Madrazo y C. Cadenas	1418
Residencia del Colegio Cantabro...	Camino de Cajo...	1850
Residencia de Corbán...	...	2456
Casa de Salud Valdecilla...	...	3840
Estación de Cabo Mayor...	...	3683
Electra de Viego...	...	2494
Bombos Municipales...	...	1166
Bombos Voluntarios...	...	1257
Delegación Marítima...	Magallanes, 6...	1085
Federación Obrera Montañesa...	...	1835
Carabineros de San Pedro del Mar...	...	2069

ZEISS

OPTICA

SAN FRANCISCO, 15

UNAS GAFAS

bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTALES que aseguran una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES

que le permiten adaptar sus ojos inmediatamente para lejos y cerca.

DESPECHO DE RECETAS

instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ANATINICOS CUYAS - ORTHOSIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prismático para viaje o deporte; y un aparato fotográfico para un regalo

OPTICA - SAMOT

San Francisco, 15

LA JUNTA DE COMPRAS DE MATERIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil. A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey, chaqueta de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos o de un uniforme compuesto por prendas de libro elección de cada concursante. En todos los casos los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos quienes hagan ofertas. Bajarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega acompañando tres modelos de cada prenda para someterlas a las comprobaciones experimentales y pruebas que se estimen convenientes. Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio en paquetes y con ofertas selladas y lacradas que no se abrirán hasta las once de la mañana del día primero de octubre próximo. La presencia de todos ellos hubieran presentado modelos oferta y que deseen concurrir al acto.

La Junta, el mentado día y hora, levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados reservándose la superioridad el derecho de aceptar un modelo compuesto o las prendas aisladas que compongan o rechazar sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes después de los estudios que se estimen convenientes, así como aceptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriban en las oficinas de la Junta de Compras del Ministerio de la Guerra todos los días hasta las trece horas del día 30 del actual. No se devolverán salvo que se acuerde lo contrario. Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serie de administración del Decreto de 2 del corriente mes. "Gaceta" número 247, estarán cexas del pago de Derechos reales.

Para Lámparas, Tapices y Aromas: RIBALAYGA.

Federación Cultural Deportiva Obrera

SECCION DE MONTANA Y NIEVE. A todos los alpinistas y esquiadores, a todos los deportistas y antifascistas montañeros de la provincia de Santander:

Debidamente autorizados por el Comité de Milicias para la creación de un grupo de jóvenes deportistas que practican el alpinismo y el esquí en la provincia, les invitamos a que acudan a la reunión que se celebrará en fecha próxima en nuestros locales, Puente, 3, primero.

Jóvenes deportistas: la República os llama!

Por la Comisión: Perfecto Ontavilla, Isidro Martínez, José Luis Prieto y Serafín Diego.

SECCION DE CULTURA

Siendo una de las bases y principios de esta organización elevar el nivel cultural de los jóvenes deportistas, dirigimos un llamamiento a todos los ciudadanos y antifascistas de Santander que nos quieran ayudar en esta labor para que nos hagan donaciones de libros, tanto clásicos como de literatura en general, con el fin de dotar y crear en nuestro domicilio social una biblioteca donde puedan acudir todos los jóvenes trabajadores y deportistas para que puedan hacer compatible la práctica de cualquier rama del deporte con su formación profesional como cultural.

SECCION ARTISTICA

Estando en formación en esta Sección un Cuadro artístico, se invita a todos los amantes del teatro popular se pasen por el local central de esta Federación para inscribirse en esta Sección.

SECCION DE CULTURA FISICA

Nueva Directiva de esta Sección: Presidente, Pablo Colina; vicepresidente, Alejo Sahagún; secretario-tesorero, Francisco Fernández; vicesecretario, Francisco Martín, y vocales, Juan Plutano y Emilio M. Rugama.

A todos los deportistas de Santander:

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lanchas y té, restaurant renombrado.

Doctor García Bustamante

Especialista estómago, hígado, Intestino. Consulta: Once a una y cuatro a cinco. Reanuda la gratuita martes y sábados, a las tres y media. Teléfonos 23-81 y 33-04. ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.

der y amantes de la cultura física se les invita a que se inscriban en el gimnasio y sala de boxeo de esta Sección, instalado en la calle de Vargas, número 47, bajo.

Se hace saber a todos los antiguos socios de la Sociedad Gimnástica Montañesa que siguen dentro de esta Sección con los mismos derechos y deberes que tenían en la antigua.

La cuota única mensual será de una peseta, estando recargada la cuota en 0'50 mensuales para los que quieran cajón para guardar su vestimenta. En la sala de boxeo será recargada esta cuota en 0'25 por desgaste de material.

Deportistas, obreros, antifascistas; nuestra Sección de Cultura Física os invita a que ingreséis en ella!

SECCION DE CICLISMO

Se invita a todos los ciclistas y amantes del pedal se pasen, de ocho a nueve de la noche, por los locales de esta Federación, Puente, número 3, primero.

FUTBOL

Altas y bajas en los Clubs Catalanes. - La Copa de la U. R. S. S.

BARCELONA, 28.—Con motivo de la gran reunión celebrada recientemente en el Gran Price, que como se recordará, fué organizada por la Federación catalana a beneficio de las milicias antifascistas, aquel organismo dió por empezada la temporada oficial, habiéndose cursado ya diversas altas y bajas en los Clubs de primera categoría. Estos cambios son los siguientes:

Alberti, del Laletá, ha pasado al Barcelona; Ollí Farré y Gago, del Español, al Laletá; Hernandez, del Barcelona, al Español; Argila, del Athletic, al Barcelona; Mitchell, de la S. Patrie, al Laletá; Martínez y Viladach, del Intendencia, a la S. Patrie, y Pujol, también del Intendencia, al (A. B.) Juniors.

LA COPA DE LA U. R. S. S.

MOSCU, 28.—Han terminado los encuentros de fútbol en los que se disputaba la Copa de la U. R. S. S. Los equipos que se clasificaron para disputar la final han sido el Dynamo, de Tiflis, y el Locomotive, de Moscú.

En el encuentro definitivo el Locomotive consiguió marcar dos tantos en los primeros 25 minutos del primer tiempo. Después de estos tantos la lucha fué muy igualada y no se consiguió ningún nuevo gol.

Terminó, pues, el encuentro con el triunfo del Locomotive por dos tantos a cero, proclamándose vencedor de la Copa de la U. R. S. S.

TENNIS

Tennistas rusos en Checoslovaquia

MOSCU, 28.—Ha terminado la excursión oficial organizada por la Asociación Rusa de Tennis a Checoslovaquia. Los resultados no han podido ser más satisfactorios para los deportistas de la U. R. S. S.

Estos han sido los siguientes: Moutino (Rusia) bate a Bourin (Checoslovaquia) por 6-1 y 6-9. Teniakiva (Rusia) bate a Novatrá por 6-4 y 6-2.

El campeón ruso Novikov ha empatado en dos sets con Siba. En el primero venció Novikov por 7-5; pero en el segundo el checoslovaco le derrotó por 6-3.

G. Iñigo OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCEPE, 111 (Casa de Ródenas).

ALPINISMO

Un destacamento de alta montaña escala el pico Lenin

MOSCU, 28.—Un destacamento de alta montaña de la ardida roja, ha conseguido en el plazo de sesenta días escalar el pico de Lenin, de una altura de 7.144 metros.

Esta ascensión fué realizada en condiciones meteorológicas desfavorables; cuando el destacamento llegó a la altura de 6.700 metros, estuvo tendido un par de días inmovilizado por una tremenda tempestad de nieve.

La hazaña ha sido muy elogiada, pues es la primera vez que se realiza la ascensión al pico Lenin por un destacamento sin ocurrir la menor desgracia a pesar de las dificultades que tuvieron que salvar, tanto en el ascenso como en el descenso.

COMPANIA DEL FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Esta Compañía pone en conocimiento del público que a partir del jueves, día 1 de octubre, se modificará el servicio de trenes de acuerdo con el siguiente horario:

Salidas de Santander a las 8'35, 11'30, 14'07 y 18'30 para llegar a Ontaneda a las 10'02, 12'58, 15'43 y 19'59.

Salidas de Ontaneda a las 7'55, 12'12, 14'20 y 17'40 para llegar a Santander a las 9'28, 13'40, 15'43 y 19'12. Los domingos, exclusivamente, quedará suprimida la circulación del tren que sale de Santander a las 18'30 y será sustituido por un tren que saldrá a las 19'25 para llegar a Ontaneda a las 20'35.

NO ABANDONE SU VISTA. Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. Aparatos fotográficos y de Laboratorio LUDY - Optico. Becado, SANTANDER Teléfono 31-30.

BOXEO

EL PESO FUERTE NEGRO WALKER, COMBATIRA EN NUEVA YORK. - OTRAS NOTICIAS

NUEVA YORK, 28.—Owie Walker, el peso fuerte negro protegido por Lew Burston, hará su debut en los rings yanquis, combatiendo en Filandia contra Christner, un nuevo gigante que ha aparecido en el firmamento pugilístico. Caso de triunfo, Owie Walker combatiría en Nueva York y entraría en las filas de los posibles adversarios para Joe Louis, que, decididamente, será la gran estrella de esta temporada de invierno, pues imposibilitado de boxear el campeón, encontrándose en Europa Max Schmeling, Carnera y sin haberse tomado por la gente en serio el comeback de Max Baer, es la única gran figura en la categoría de los pesados que seguirá en plena actividad.

MALAPA ROTA A TUNERO Y CANDEL

PARIS, 28.—Malapa, la nueva estrella de color de los rings franceses, reciente vencedor de Assane Diouf, quiere entrar en el gran concierto nacional de los pesos medios, que es la categoría que en Francia, con la presencia de campeón mundial, Marcel Thil, y la de ases de la categoría de Tunero, Candel, Christofidis y otros, de fama y dinero.

En este sentido ha hecho manifestaciones a la Prensa, haciendo públicos sus deseos de contender con Tunero o con Candel.

JOE LOUIS Y MONTASEZ

NUEVA YORK, 28.—A base de Joe Louis y Montasez organizase en Nueva York una velada, primera de las que el Hippodrome, rival del Madison, se propone montar en la temporada otoño e invierno.

Para Montasez indicase como rival prable a los Luis Armstrong, vencedor —y no es poco decir— de Baby Arizmendi.

En cuanto al adversario de Louis no es todavía conocido.

TEMPEZ-SINN

PARIS, 28.—En la Sala Wagram se ha disputado el combate final del torneo de pesos medios, en el que Tempez batió por puntos en diez asaltos a Sinn.

ANGELMAN-QUINTALLET

PARIS, 28.—En una velada celebrada en Mulhouse el campeón mundial del peso mosca, Valentín Angelman, batió por abandono en el sexto asalto a Quintallet.

LOUGHAN-RAY IMPELLETIERE

NUEVA YORK, 28.—En un combate celebrado en esta capital, Tommy Loughan batió por puntos en diez asaltos a Ray Impelletiere.

UNA BRILLANTE VELADA EN LERIDA

LERIDA, 28.—A beneficio de los hospitales de sangre de esta ciudad y de las milicias antifascistas tuvo efecto en el caso taurino leridano una reunión de boxeo mixta, que fué presenciada por un numeroso público. Las peleas fueron del agrado de la concurrencia, que salió completamente satisfecha.

El combate principal lo efectuaron el ex campeón de Cataluña, Habir, y el durísimo Roca, a la distancia de seis asaltos.

Desde un principio los ataques se sucedían por ambas partes, casi siempre en un continuo cuerpo a cuerpo, en donde Habir tenía alguna ventaja por su mayor envergadura. En el cuarto asalto Habir forzó el tren y atacando desde un principio y bien con ambas manos, obligó al árbitro a parar la pelea por manifesta inferioridad de Roca. Las características de este round fueron las siguientes: Empezaba Habir tocando netamente a Roca en el estómago, con la consiguiente acusación del golpe. Oporuno entonces, Habir le descarga series a la cara que le hacen perder la estabilidad y la guardia, y entonces, muy oportuno, el director de la pelea finaliza el combate, declarando vencedor a Habir. Ambos fueron muy aplaudidos.

El semifondo fué a cargo del valenciano Vicente Uil y el leridano Puértolas, también a la misma distancia que el anterior.

Tres combates llevan efectuados entre sí ambos pugiles, con una victoria por puntos de Uil y dos matches nulos. La lucha se mantuvo siempre viva, y durante los cuatro primeros rounds Uil llevó siempre ventaja en la puntuación, superior a Puértolas en todas las modalidades de la lucha. En el quinto y último rounds, Puértolas forzó el tren, dominando ligeramente y llegando a tocar preciso a su rival. La decisión de match nulo no pareció justa para Uil.

Entre los combates amateurs des-

tacó la labor del campeón peninsular del peso pluma, Llovera. Opuesto al profesional Fornos, realizó una pelea notable. Sus «tocados» al rostro de Fornos, como asimismo la iniciativa, que siempre llevó, del match, le valió la victoria a los puntos.

González, finalista de los pasados campeonatos, venció netamente a Galicia por decisión. González en todo momento dominó a su rival, a pesar de defenderse bien Galicia.

Puigantell II, en notable demostración de su clase, se apuntó una excelente victoria ante el durísimo defensor del Lleida Boxing Club, Sentis.

Cortada y Lasa, ambos del mismo Club, también hicieron lo mismo.

UNA MAGNIFICA VELADA EN SABADELL

SABADELL, 28.—Beneficio de las milicias antifascistas celebróse en el teatro Cataluña, de esta localidad, una importante reunión de boxeo mixta. Los combates que para dicho fin beneficio se organizaron dejaron completamente satisfecho al numeroso público que llenaba el local.

En la pelea fondo, lucharon el aragonés Soria contra el as local Martínez, a la distancia de seis asaltos de tres minutos. El combate fué siempre disputado a fuerte tren, castigándose ambos con mucha precisión. En los primeros asaltos dominó ligeramente Soria por su mejor táctica. En cambio, Martínez, a partir del tercer asalto, pasó a dominador y la ventaja que hasta entonces le llevaba Soria fué disminuyendo para llegar al final de la pelea con una igualdad de acciones, decisión que fué recibida con fuertes aplausos.

En el semifondo pelearon el excelente peso ligero Blay contra Soto. Fué una verdadera lástima que este combate uviera el fin que tuvo. Un golpe bajo involuntario de Soto hizo que finalizara en el cuarto asalto, cuando la pelea entraba en fases interesantes. Mejor técnica por parte de Blay y una valentía enorme de Soto fueron las características más esenciales hasta producirse el golpe legal.

El semipesado Alcalá luchó contra el durísimo Kid Yansour. El combate se caracterizó en todo momento por la dureza empleada. Ambos, conocedores como el maestro más consumado de los secretos del ring, nos brindaron una lucha interesante en todos los momentos.

En un principio Kid Yansour llevó alguna ventaja en la puntuación por sus precisos tocados al cuerpo de Alcalá. No obstante, éste, a partir del tercer asalto, de dominado pasó a dominador hasta el final de la pelea, ya que, atacando fuertemente al rostro de Kid Yansour, le castigó duramente. Hemos de hacer constar los formidables progresos que en cada actuación experimenta Alcalá y que, de continuar así, muy pronto le veremos encumbrado al lugar que por su categoría merece.

sido designados los ciudadanos siguientes:

Presidente y delegado de Finanzas, Emilio García Gavito.

Delegado de Orden Público, Juan Gallardo.

Delegado de Cultura (asesor), Manuel Villar (maestro).

Delegado de Industria y Trabajo, Luis Grimer, Angel Martínez.

Delegado de Guerra, José Martínez.

Delegado de Asistencia Social, Santiago Uriarte.

Delegado de Comercio y Abastecimiento, José Valera Ros.

Delegado de Transportes, Juan Mier.

Delegado de Obras y Agricultura, Mariano Bercedo, José Fernández.

Renodo, 26 de septiembre de 1936.

V. B. El presidente, Emilio García Gavito.—El secretario, Angel Martínez.

Todos los ciudadanos que tengan algún asunto que resolver en las distintas Delegaciones, serán recibidos en las oficinas de este Frente Popular, de nueve a una de la mañana, todos los días laborables.

CRONICA DE SUCESOS

UN JOVEN HERIDO DE CONSIDERACION EN LAS FAENAS DEL CAMPO

INGRESO EN VALECILLA. Ramón Borda Gómez, de 15 años de edad, ingresó en la mañana de ayer en la Casa de Salud Valdecilla, presentando una herida inciso-cortante, de bastante importancia, que se produjo trabajando en las faenas del campo. Quedó hospitalizado.

DE ALGUNOS ROBOS

En las oficinas de Comisaría de Vigilancia denunció un robo en su establecimiento de comestibles, calle de Casimiro Sáinz, 23, el industrial F. Tazón. El valor de lo robado asciende a unas 100 pesetas.

—Angela Asin Gaba, de 43 años, dió cuenta de que en el Hotel Paris (Sardiner), la habían desaparecido una gabardina que estaba en una percha y cuya prenda de vestir valora en 150 pesetas.

HERIDO EN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cuando venían hacia Santander en automóvil varios compañeros, sufrieron un encontronazo de vehículos, resultando herido Aurelio Riancho López, de 35 años, de Los Corrales.

Trasladado a Valdecilla se le apreciaron la fractura de la pierna derecha, fuerte contusión en la región frontal y una herida contusa en la mano izquierda. Pronóstico reservado. Quedó en asistencia.

SE LE DISPARA EL FUSIL Y SE MATA

En el cuartel de Infantería del paseo del Alta se produjo anoche un triste suceso. Al miliciano de 18 años de edad, Lidiendo gravísimamente.

Cuando ingresó en Valdecilla era ya cadáver.

Encargue usted sus trabajos.

EDITORIAL MONTANESA. Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

AVISO

En el día de hoy y de diez a una y de tres a cinco, se comenzará a expendir el vino por el Gremio de Cafés y Bares Económicos, en los Almacenes de la Viuda de Uzcudun, con arreglo al número de los vales correspondientes a los números del 1 al 40 inclusive.

Santander, 29 de septiembre de 1936.

MARITIMAS

POCA PESCA

El domingo y ayer poco, casi nada de sardina y algunos quintales de bonito.

Ayer, si sardina ni bonito, a causa del mal tiempo reinante.

De costa hubo algo de mercado.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m., 1.55; t., 2.15.

Bajamares: m., 8.13; t., 8.34.

Coefficientes: 85 m. y 96 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

BOTE DESAPARECIDO

Desde hace dos o tres días falta de la rampa de Puertochico el bote de pesca titulado «Melin», inscrito con el folio 166.

Mide cuatro y medio metros de eslora por 14,0 de manga.

Se ruega a la persona que conozca el paradero de dicho bote facilite detalles a la Delegación Marítima más próxima y a ser posible en Santander.

EL TIEMPO QUE SE ANUNCIA

Por el Semáforo de Cabo Mayor: Altura del barómetro, 76,2. Termómetro, 18. Viento Noroeste fresco. Marejada del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes nubosos. El estado de la barra es bueno.

Observatorio de Santander: Tiempo probable hasta hoy en Santander y Golfo de Vizcaya: probable tiempo de lluvias; poco viento; poca visibilidad y mar llana.

BUQUES DE LA ESCUADRA DEL NORTE

Ayer por la mañana entraron en nuestra bahía los buques de guerra pertenecientes a la escuadra del Norte acorazado «Jaime I» y cruceros acorazados «Miguel de Cervantes» y «Libertad».

El comandante de este sector de escuadra cumplimentó a las autoridades.

DESDE ASTILLERO MATRIMONIO CIVIL DE UN MILICIANO

El domingo último, 27 del actual, ha tenido lugar la celebración del matrimonio civil del miliciano, natural y vecino de Guarnizo, Juan Rafael Sarmiento Fernández con Benigna Cambior Llamedo, natural de Prandi (Oviedo), vecina de Guarnizo.

Dicho acto se celebró a presencia del juez municipal don Alvaro Lanza Pérez de la Riva, y secretario del Juzgado municipal don Tomás García Vicente.

Firmaron el acto con los contrayentes, en calidad de testigos, los empleados del Ayuntamiento señores Prudencio Luis y Melchor Arribas.

Al nuevo matrimonio damos nuestra enhorabuena, deseándole salud en su nuevo estado civil.

MERCADO SEMANAL

Este último mercado ha estado muy débil, casi defallecido, por la carencia de artículo de huertas y similares, y además por el mal tiempo, que ha contribuido a esta situación, carente de animación de vendedores y compradores.

Se registraron pocas ventas y escaseando de tomates, pimientos, cebollas y verdura en general; escasísima fruta: manzanas, uvas negras y perojos; queso del país es lo que más abunda y se cotizó a cuatro pesetas kilo.

Huevos, ninguno; aves, muy pocas y sostenido el precio mayor que en los anteriores mercados. Poco pescado.

El agua, que comenzó con una neviza sobre las nueve, continuó durante la tarde sin cesar; pero sin enfriar el ambiente.

NOTAS URGENTES DEL COMITE EJECUTIVO.—LOS ROBOS DE FRUTAS EN LAS HUERTAS

Habiéndose recibido en este Frente Popular varias quejas de dueños de fincas con huertas y árboles frutales, que son invadidos durante las horas nocturnas por unos juveniles desaprensivos, algunos de los cuales, llevándose la fruta que arrancan de aquellos verde o madura, sin reparar en otra cosa que en la vituperable explotación de dichos frutos, el Comité Ejecutivo ha dispuesto imponer fuertes multas a los padres o tutores de dichos menores sin contemplaciones de ningún género sin perjuicio de hacerles abonar los daños y perjuicios que causaren en la finca o en los árboles acometidos por esos libertinos.

LIBRETTAS DE CONSUMO FAMILIARES

También encarece dicho Comité a cuantas personas no han adquirido la libreta de consumo o racionamiento de comestible exigida por la restricción de los mismos, debido a las anormales circunstancias, de todos conocidos, lo verifican dentro de la presente semana, para que no se les imponga multa alguna, si no hubiesen verificado se atenderán a las consecuencias de su falta de previsión, no pudiendo alegar ignorancia de esta hecho.

Pueden presentarse a recoger dichas libretas todos los días laborables desde este día hasta el sábado inclusive de nueve a una de la tarde y de cuatro a ocho de la misma.

AVISO A LOS SUSCRIPTORES PRO MILICIAS Y ASISTENCIA SOCIAL

Siendo de notar por este Frente Popular, sección de Finanzas, que varios suscriptores retardan el pago de sus cuotas contributivas a los fines antes dichos, causando los trastornos consiguientes con tal morosidad en el pago de sus cuotas por la escasez y atenciónes anexas, el Comité Ejecutivo, por medio de esta nota hace saber a los forosos la conveniencia de pasar por las oficinas de aquí (finca Abasca), para recoger y satisfacer los recibos vencidos.

Se previene también que, para lo sucesivo, y como se tiene dispuesto, por las razones expuestas por medio de la Prensa, se sirvan recoger dichos recibos en aquellas oficinas los sábados de nueve a una y de cuatro a ocho de la tarde, y en su defecto de nueve a una del domingo siguiente.

En el caso de no ser atendidas estas advertencias, se procederá con el máximo rigor, adoptándose energicas disposiciones.

Este Comité espera no verse en la necesidad de recurrir a extremos que por su energía pudiera producir molestias y contratiempos desagradables que sería el primero en lamentar.

PROHIBICION DE DISPARO DE COCHOS DETONADORES

Habiéndose producido varias quejas por personas molestadas por el acontecimiento de esos rapaces inconscientes que disparan sus pistolas-juguete casi a boca de jarro (como vulgarmente se dice), causando la natural alarma y susto consiguiente por la detonación inesperada, dicho Comité Ejecutivo ha dispuesto la prohibición absoluta de disparar en la vía pública y en particular contra persona alguna dichos detonadores.

En lo sucesivo, sólo será permitido el uso del fulminante inofensivo; pero prohibiendo, desde luego, el acercar la escopeta o la pistola a ninguna persona, y jugando los chicos alejados del público para no molestar e importunar con los disparos.

A este fin, a los padres de los mismos se les encarga hagan estas advertencias a sus hijos y evitar en lo sucesivo tales abusos; pues de producirse las quejas nuevamente, aquellos como representantes legales de éstos, serán sancionados con la multa consiguiente.—Togervi.

Para trésclos y butacas, RIBALAYGA

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

EL DIA EN TORRELAVEGA

El festival del Grupo del S. R. I. - José Díaz. - Izquierda Republicana. - Ordenes al comercio. - Notas de importancia del Comité de Administración del Frente Popular. - Muerte sentida. - Otras noticias y convocatorias de interés.

DEL GRAN BAILE ORGANIZADO POR EL GRUPO DEL S. R. I. JOSE DIAZ

El domingo, como hablamos anunciado reiteradas veces desde estas columnas, se celebró en el Salón Olimpia el festival que a beneficio del Hospital de Sangre de nuestra ciudad venía proyectando el Grupo del S. R. I. José Díaz.

A título de magnífico podemos registrar este festival, tanto por el entusiasmo con que fué acogido por los aficionados, sin duda a causa del largo plazo que hacía no lo practicaban, como por el resultado económico habido en el mismo. El inmenso público que abarrotaba el local bailó hasta embriagarse; la parte musical no pudo ser tampoco...

Hemos de consignar, y muy especialmente, que no solamente fué de baile el festival. En el descanso, aprovechando la enorme concentración de ciudadanos que llenaba el local, el incansable luchador obrerista, presidente del Sindicato Minero Montañés y presidente, asimismo, del Comité local de Milicias, Miguel Castañeda, improvisó una alocución pléyica de acertados y vibrantes conceptos, que fué escuchada con vivas muestras de asentimiento y agrado por la multitud. El hincapié que podríamos decir, del compañero Castañeda, fué el conminar a todos los jóvenes de ambos sexos a que se enrolaran en las enormes masas del S. R. I., organización que es—dijo—por misión social de auxilio a los perseguidos políticos, moral y material, y por esencia, una institución antiguerrera, antimperialista, antifascista, que lucha por el progreso y por la libertad y cultura de la nueva generación. Fué elocuente y aplaudido.

A continuación, el pionero de Santander, Agustín Ruiz, ya conocido en esta localidad por su participación en la Asamblea de Unificación Marxista y acto político que con motivo de la misma se dió hace mucho tiempo, con su voz infantil, pero enérgica y cálida, lanzó desde la tribuna tan impetuosa y juiciosas palabras, que el auditorio llegó a emocionarse, premiando la brevedad oral del joven pionero con una prolongada salva de vivas y aplausos. La recaudación registrada en taquilla, de la cual damos declaración pública para que todos sepan del buen uso que se va a hacer de su ayuda económica, fué de 226,65 pesetas. Deducidos los gastos de la orquesta, compuesta de ocho números, que se repartieron en calidad de donación 120 pesetas, mas una factura de propaganda de «El Impulsor», cuyo importe es el de 11 pesetas, y otra de «El Dobro», de 20, y el global de varios, 20,45, hacen un total de gastos de 171 pesetas con cuarenta y cinco céntimos. Habiendo concurrido, por tanto, a disposición del Comité local del S. R. I., para ingresar en el pro del Hospital de Sangre de nuestra ciudad, 455,20 pesetas.

Como colofón, la Comisión Organizadora de este festival tiene que dar las más rendidas gracias a las militantes de reciente ingreso Asociación San Emeterio y Obdulia Fuentevilla, por su valiosa cooperación en el reparto de la propaganda, confección de brazaletes y postulado, tanto más por tratarse de chicas jóvenes, que son las que precisa la lucha social. Al mismo tiempo, el Grupo José Díaz hace un llamamiento a toda la juventud torrelaveguense para que sin demora se agrupe en los distintos Grupos del S. R. I., sin miramientos de ideas, ya que para poder pertenecer a los mismos no exige más que ser antifascistas activos o de voluntad.

CONVOCATORIA.—GRUPO J. DIAZ. Este Grupo del S. R. I. convoca a todos sus militantes para el martes, día 29 de los corrientes, a las ocho de la noche, en el local social, sitio de costumbre. Por haber asuntos a tratar que necesitan de la aprobación de todos sus afiliados, se ruega no falte ninguno.—El Responsable.

IZQUIERDA REPUBLICANA. Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación a la asamblea general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio, calle de José María Pereda, el miércoles 30, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Siendo de gran importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

AL COMERCIO DE TORRELAVEGA EN GENERAL. Se interesa a todos los comerciantes que tengan facturas de cobro a cargo de este Frente Popular, y de las cuales no han presentado en el mismo los correspondientes vales, se sirvan hacerlo a la mayor brevedad posible en la Oficina Administrativa, instalada en la Notaría de don Mariano Muñoz, bien entendido que sólo presentará los correspondientes a esta localidad, pues el Frente Popular es el encargado de abonar los gastos por él realizados, pudiendo pasar las facturas a los respectivos Frontes para su pago. Como está en el ánimo de esta Comisión Administrativa el ir abonando todas las facturas que le sean posibles, rogamos efectuar la presentación de las de hoy, a las tres de la tarde.—El Comité Administrativo.

MUERTE SENTIDA

En la vecina villa de Suances se celebró el pasado domingo, a las cinco de la tarde, el entierro del estimado y querido compañero Julio Otero, y que actualmente desempeña el cargo de secretario del Sindicato Unico (C. N. T.) de aquella localidad.

Al acto del sepelio asistieron numerosos camaradas de Santander y Torrelavega, que quisieron rendir de esa forma el último y fraternal tributo a Julio Otero, el gran paladín y propagandista de las ideas libertarias.

GRUPO CARLOS MARX (S. R. I.)

Convoca a junta general ordinaria a todos sus militantes, para el próximo miércoles, día 30, a las siete y media de la noche, en su domicilio social.

Se advierte a todos los camaradas que siendo los asuntos a tratar de suma urgencia e importancia, se ruega la más puntual asistencia, y en particular a aquellos que parece ser olvidan la disciplina de los grupos.—El Responsable.

COMISION DE REFUGIADOS

Esta Comisión pone en conocimiento de todos los refugiados que aún no se hayan pasado por esta oficina, se presenten en la misma en los días 29 y 30. Caso de no haberse presentado en estas fechas indicadas alguno de los refugiados que faltan, se obrará en consecuencia, haciendo esta advertencia también a todas las personas que tienen algún refugiado.—La Comisión de Refugiados.

PARTIDO COMUNISTA (COMITE COMARCAL)

CELULA NUMERO 2.—Esta Célula convoca a la fracción de mina para una reunión el miércoles próximo, a las nueve de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—Por la Célula número 2, El Secretariado.

LISTA DE DONANTES PARA LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS

Suma anterior, 107.609,20 pesetas. Manuel Abascal, 50 pesetas; Cipriano Hereros, en géneros, 5 y en metálico, 27,50; Eutropio del Olmo, 11; Joaquín Herreros Fernández, 13,000; Antonio Arbelaz, 100; Antonio Díaz (Cuatro Caños), en géneros, 455,59; Joaquín Rubin, 50; X. X., 10; Cooperativa Solvay, 51,25; Garaje García, en géneros, 84,75; Hijo de Teodoro Hereros, en géneros, 48; Viuda de Contarvitar, en géneros, 8,10; Belarmino Díaz Menéndez, 68,25; Santiago Martín, 3; Julio Hereros, 7,000; Luis Hereros, en trabajos, 73,50; Gabino Teira, en géneros, 280; José Revuelta, en géneros, 17; Francisco Estévez, cuatro colchas, seis sábanas, dos mantas y seis almohadas; Amós Merino, 15 pesetas; Rodrigo Quintana, tercera donación, 5; Evangelina Calderón, 150; Francisco Rodríguez, 100; Aquilino Eguren, 5; José Ortiz, 5; Juan Caballero, 10. Suma y sigue, 128.368,20 pesetas.

COMITE DE FINANZAS Y ADMINISTRACION

Se interesa la presentación ante la Comisión de Finanzas y Administrativa (sita en la antigua Notaría de don Mariano Muñoz) de los ciudadanos siguientes:

Manuel Elvira Ruiz, Emilio Revuelta (presbítero), Vicente Pellón (empleado de Hijo de S. Fernández).

Advirtiéndoles que caso de no presentarse en el término de cuarenta y ocho horas será declarado en rebeldía.

CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)

Se recuerda a todas las directivas de las secciones que componen la organización obrera, que hoy, martes, a las siete de la tarde, se celebrará una reunión en el local de las Juventudes Socialistas, sito en la calle de Argumosa (Gran Cinema), y que es interesante esta reunión por asistir a ella una representación de la Federación Obrera Montañesa.—El Secretariado.

PARTIDO COMUNISTA (COMITE COMARCAL)

Suscripción abierta por este Comité a favor de las Milicias de Oviedo y enviadas al mismo el pasado día 22.

Maria Luisa Gutiérrez, 1,50; Cristina Golcochea, 1; Agustín San Pedro, 2; Juan Crespo, 1; Ignacio Bustamante, 4; Pedro Ríos, 5; Fernando Urquina, 2; Pilar Rivero, 1; Serafin Bustamante, 4; Fidel Bustamante, 5; Fidel Peña, 5; Cipriano Marañón, 1; Valentín Barbolla, 5; José Casin, 1; María Ceballos, 1,50; Luis Fernández, 1; Francisco García, 3; Angel García, 3; Elías Pérez, 0,50; Enrique Ervite, 3; Leontina Pérez, 3; Joaquina Varola, 1,50; Carlos Ponzal, 5; Daniel Fernández, 10; Benigna Arenal, 5; Fernando Ortueta, 2; Francisco García, 1; María Cuena, 5; Manuel Velasco, 5; Tomás Sordo, 5; José Rodríguez, 1,50; José Aguirre, 1; Nicolás Aguirre, 2; Fermín Pérez, 2; Francisco Varelo, 1; Vicente Bigaredo, 2; Claudio Sámano, 1; Ramón Cantalapiedra, 1; José Gorda, 1; Avelina García, 3; Manuel Santo, 2; Manuel Ordoña, 1; Hermilio Azcarate, 25; V. Puente, 8; V. de Sánchez, 15; José Peña, 10; Hijos de Fidel Ramón, 20; Viuda de Sánchez, 20; Manuel Alonso, 10; Manuel Solórzano, 10; Pedro M. Gómez, 20; Isidoro Rasines, 10; Julián Urbina, 10; Francisco R. So-

lana, 25; Viuda de A. Fernández, 5; López Pelayo, 10; Antonio Domínguez Fernández, 10; Ceferino Mendaro, 2; Carlos Bárcena, 1; Pedro Alegria, 2; Un Triunvirato, 8,50; Cándido Estrada, 3; José Chaperó, 1; doctor Cuevas, 5; Isidro de Diego, 1; E. Rosino, 1; José Hernández, 0,45; José de la Cruz, 0,30; Antonio Rodríguez, 1; Valentín Martín, 1; Emilio Orga, 0,50; Gumersindo García, 1,50; Víctor Cuevas, 0,50; Antonio Díaz, 0,50; Bar Piqua, 2; José Setién, 1; Joaquín García, 0,50; José Velso, 2; Bernardo Gutiérrez, 2; hijo del mismo, 1; Juanito Maestrell, 5; Viuda de A. Fernández, 5; Eustaquio Paredo, 5; Antonio González, 2; Elena Villegas, 5; Viuda de A. Fernández, 3; Julián Urbina, 5; Funeraria Cotera, 2; Anibal Carrera, 2; Ramón Miguel, 5; Cacho, 5; Lucio Marcos, 2; Miguel Guerra, 5; Alfonso Alvarez, 2; Pablo Redondo, 1; María Luisa Blanco, 2; Waldemiro Villegas, 2; Belarmino Díaz Menéndez, Eugenio Blanco, 1; Oliva Cano, 1,50; Cipriano Hereros, 3; Tomás Berrazueta, 5; Fernando Perelra, 5; Gabina García, 3; Blanco y Negro, 10; Gerardo Mantecón, 2; Florencio Bartolomé, 1; Cuatro Amigos, 4; Eleuterio Gómez, 4; Clientes del Café Sport, 22,10; X. X., 2; Uno, 1; Casto Arce, 1; Otro, 1; Miera, 1; Fernando Alvaro, 4; José Ingelmo, 2; Félix Díaz, 2; Manuel García, 5; Constantina Portilla, 2; Lorenzo Fernández, 3; María Edo, 4; Pedro Fernández, 5; Guillermo Fernández, 5; Fidel Gutiérrez, 1; Antolin Quevedo, 5; Casimiro Díaz, 5; Agustín Rubio, 5; Secundina Sáinz, 5; Viuda de Pedro Echevarría, 1; Viuda de Miguel Río, 4; Jerónimo Moral, 5; Manuel Cerra, 1; Martín García, 1,55; Epifanio Fernández, 5; Guillermo Zuvimendi, 0,25; Antonio Zubirondo, 0,50; Luisa Bolado, 3; Agustín Echevarría, 2,45; Cándida Zubimendi, 5; Federico Trueba, 2; Fructuoso Ortiz, 1; Santiago Cavada, 1; Vicente Trueba, 4; Serafin García, 1; Urbano Ceballos, 1,50; José María Michelena, 1; Nícomedes Gómez, 2; Fausto Ceballos, 5; Luis Martín, 1; Rafael Bustillo, 5; Félix Herrero, 10; Pedro Daguerre, 0,25; Rosa Andrea, 0,50; Nicanor Torre, 1; Aquilino Eguren, 2; Policarpo Gómez, 10; Eduardo Sáiz, 5; Alfredo Hereros, 10; Víctor Hereros, 5; Facundo Barquín, 2; Un Desconocido, 5; Hijo de Teodoro Hereros, 5; Marcos Diego, 1; Antonina Valar, 0,50; Viuda de Apollinar, 5; Antonio Cosío, 1; Ramón Gutiérrez, 0,50; Aurelio Trueba, 0,50; Isidro Ruiz, 0,25; Abelardo Rodríguez, 2; Antonio Leñero, 5; Alfredo García, 5; Agustín, 5; Saustiano, 5; Cesáreo Peral, 2; Eduardo Anero, 2,50; Viuda de Lecuna, 5; Hipólito Sañudo, 3; Rafael Lahalla, 0,40; Jesús Leñero, 0,50; José García, 5; Julián Quintana, 10; Leopoldo Bárcena, 25; Dionisio Urbistondo, 5; Fernando Respuela, 3; Agustín García, 5; Manuel Calleja, 1,40; Pedro Galarrza, 5; Vicente Gutiérrez, 1; Joaquín Bolado, 2; Gabriel Leiva, 1; Julián Diez, 1; Francisco Elizondo, 0,50; Manuel Palacios, 5; Pedro Zabala, 5; Paulino Tejería, 1,25; Victoriano Somoza, 1; José Conde, 5; Cándido Urquina, 2; Indalecio Fernández, 2.

(Mañana publicaremos la lista de especies.) F. U. E. Esta Federación ruega a sus afiliados se pasen por nuestras oficinas (Instituto Nacional de esta ciudad), para recoger el carnet, pudiendo hacerlo, por la mañana, de diez a doce, y por la tarde, de cinco a ocho.—El secretario general.

FRENTE POPULAR (Comisión de Transportes)

Se advierte a todos los dueños de coches, camiones o camionetas que no obran en poder de esta Comisión por no estar en las debidas condiciones de prestar servicio, que han de proceder a su inmediata reparación, poniéndolos a nuestra disposición, bien arreglados, en un plazo limitado a setenta y dos horas, advirtiéndose a quien no lo haga que se procederá inexorablemente a sancionarle con rigor.—La Comisión de Transportes.

SINDIATO DE ZAPATILLOS

Por acuerdo de esta Sociedad, los componentes de la misma que estén alistados para salir a los frentes de combate no podrán hacerlo sin la debida autorización escrita del Comité. La Directiva.

UN HALLAZGO

El ciudadano José María Ruiz y Ruiz nos participa que ha encontrado abandonadas cinco ovejas, que ha depositado en el Matadero Municipal para que, a su vez, las recoja quien acredite ser su dueño.

CAMILLEROS Y SANITARIOS

Organizado por el Socorro Rojo Internacional y con la cooperación de la Comisión de Sanidad, se anuncian veinticinco plazas de camilleros y botiquines entre voluntarios del S. R. I., prefiriendo los sin trabajo o que hayan servido en Sanidad Militar.

Los que deseen el ingreso deberán presentarse en las oficinas del S. R. I. (calle de San José), en las horas de tres en adelante.—El Comité local del S. R. I.

SIQUEN LAS DONACIONES PRO MILICIAS

Hasta la hora de enviar esta información se han recibido en el Comité Ejecutivo del Frente Popular las siguientes donaciones con destino a las Milicias que se encuentran luchando en los frentes de combate por la libertad de España:

José Ruiz y Fernández, tres jerseys; José Coboño, dos buzos, y Manuela Arenas, un jersey. Es de esperar que estos donativos se vean acrecentados en un mucho por aquellas personas para quien este desprendimiento no supone ningún sacrificio de índole económica.

COMITE DE MILICIAS

Sabiendo este Comité que algunos poseedores de «motos» no han hecho entrega de las mismas, los advierte que al que se le encuentre se le castigará con el máximo rigor si en el plazo último de veinticuatro horas no la entrega en estas oficinas.—El Comité de Milicias.

A. Puertas Rocasolva.

dad), para recoger el carnet, pudiendo hacerlo, por la mañana, de diez a doce, y por la tarde, de cinco a ocho.—El secretario general.

FRENTE POPULAR (Comisión de Transportes)

Se advierte a todos los dueños de coches, camiones o camionetas que no obran en poder de esta Comisión por no estar en las debidas condiciones de prestar servicio, que han de proceder a su inmediata reparación, poniéndolos a nuestra disposición, bien arreglados, en un plazo limitado a setenta y dos horas, advirtiéndose a quien no lo haga que se procederá inexorablemente a sancionarle con rigor.—La Comisión de Transportes.

SINDIATO DE ZAPATILLOS

Por acuerdo de esta Sociedad, los componentes de la misma que estén alistados para salir a los frentes de combate no podrán hacerlo sin la debida autorización escrita del Comité. La Directiva.

UN HALLAZGO

El ciudadano José María Ruiz y Ruiz nos participa que ha encontrado abandonadas cinco ovejas, que ha depositado en el Matadero Municipal para que, a su vez, las recoja quien acredite ser su dueño.

CAMILLEROS Y SANITARIOS

Organizado por el Socorro Rojo Internacional y con la cooperación de la Comisión de Sanidad, se anuncian veinticinco plazas de camilleros y botiquines entre voluntarios del S. R. I., prefiriendo los sin trabajo o que hayan servido en Sanidad Militar.

Los que deseen el ingreso deberán presentarse en las oficinas del S. R. I. (calle de San José), en las horas de tres en adelante.—El Comité local del S. R. I.

SIQUEN LAS DONACIONES PRO MILICIAS

Hasta la hora de enviar esta información se han recibido en el Comité Ejecutivo del Frente Popular las siguientes donaciones con destino a las Milicias que se encuentran luchando en los frentes de combate por la libertad de España:

José Ruiz y Fernández, tres jerseys; José Coboño, dos buzos, y Manuela Arenas, un jersey. Es de esperar que estos donativos se vean acrecentados en un mucho por aquellas personas para quien este desprendimiento no supone ningún sacrificio de índole económica.

COMITE DE MILICIAS

Sabiendo este Comité que algunos poseedores de «motos» no han hecho entrega de las mismas, los advierte que al que se le encuentre se le castigará con el máximo rigor si en el plazo último de veinticuatro horas no la entrega en estas oficinas.—El Comité de Milicias.

A. Puertas Rocasolva.

INFORMACION DE REINOSA

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. Comisión de Abastos.

En la necesidad de imponer el uso de las cartillas de abastecimiento por familia, esta Delegación pone en conocimiento de todos la obligación que tienen de pasar en todo el día del martes, 29 del corriente, por las oficinas de la misma, Galán y García Hernández, número 4, para recoger unos formularios impresos que se les facilitará, que han de ser llenados con los datos que en ellos se interesan, relativos a cada familia, y que, una vez cumplimentados, han de ser devueltos a esta Delegación, en el mismo día, para expedir las referidas cartillas.

SANTOÑA DEL MOMENTO

«Sigue desfilándose pausadamente la vida en la villa. Ni un simple accidente callejero ha venido a turbar la vida normal de los santoneses de orden.

Como notas más destacables están, entre otras, las siguientes: el festival benéfico organizado por la Sociedad Santona F. C.; la instrucción de las numerosas milicias; la magnífica adecuación de lo que fué Catequesis en Cruz Roja, y el febril trabajo que se desarrolla en el local del Asilo, para acondicionamiento de las clases y habitaciones para instalar en ellas doce clases de escolares.

Y, en fin, otra nota que merece reglón aparte es la labor, nunca bastante enaltecida, de la piqueta revolucionaria. Por ella va a sufrir Santoña varias operaciones quirúrgicas, que la van a dejar sin arrugas en sus calles y sin la carcoma que la avieje en sus «casucas»; es decir, va a quedar como nueva. La plaza de Abastos, en su parte este; el local de la «Panadería Santonesa» y otros varios, anticuados y antie higiénicos, ya han sufrido el golpe desintegrador de la piqueta revolucionaria. Y, naturalmente, a la piqueta demolidora y revolucionaria pacífica, para el completo desarrollo estético de Santoña, se le opone, con proporcional actividad, la paleta, el martillo y la regla.

Santoña trabaja y se transforma bajo este espléndido sol otoñal, en un esfuerzo alegre, inextinguible y sereno.—Tofin.

MATRIQUILA ESCOLAR

Las madres obreras que deseen inscribir a sus hijos, niños o niñas de dos años cumplidos, en la Sección Maternal de la Casa de los Niños, deberán pasar a recoger la ficha escolar, con instrucciones, en la Escuela Graduada, durante los días que restan del presente mes, de once a una y de cinco a seis.

También en los mismos días y horas deberán presentarse con las fichas de matrícula los niños y niñas de doce y trece años que han solicitado el ingreso en las escuelas.

Se amplía el plazo por los mismos días y horas, de once a una y de cinco a seis, para la inscripción en el censo escolar de niños y niñas de tres a catorce años que aún no lo hubiesen efectuado.

Santoña, 25 de septiembre de 1936. El alcalde, Epifanio Azofra.

En evitación de ulteriores reclamaciones, que serían desatendidas, y para el mejor servicio de los propios interesados, esta Delegación espera que acudan todos en el día referido y llenen las casillas del formulario con toda claridad y exactitud, ya que, de no hacerlo así, quedarán excluidos del derecho al suministro de géneros en los establecimientos.

Reinosa, 28 de septiembre de 1936.—El delegado, J. Prieto.

PRENDAS DONADAS PARA LOS MILICIANOS

Relación de las prendas donadas para los milicianos: Rufino Nardo, un par de botas y un jersey; una muchacha de servicio, un jersey; dos filántropas, dos cazadoras y dos jerseys; Guillermo Ojanguren, tres jerseys; Ricardo Reguero, un abrigo; Juan Serrano, una chaqueta, un chaleco, dos pares de calcetines, un jersey, cuatro pañuelos, una boina, una camisa y un chaleco; Claudio Ojanguren, tres jerseys Albino Ojanguren, dos camisetas; Constantino Suárez, dos impermeables y unas botas de agua; Serapio Amigo, un abrigo; Felipe Herrero, un jersey y un par de calcetines; Efrén Martínez, dos jerseys, un impermeable, una camisa y una camiseta; Germán Pascual, dos camisetas de invierno y dos pares de calcetines; Frente Popular de Nestares, catorce jerseys; Adela Martínez, dos jerseys; una señora que oculta su nombre, seis pares de calcetines.

CABEZON DE LIEBANA

El Comité del Frente Popular de este Ayuntamiento sigue con insistido celo, actividad y entusiasmo resolviendo los múltiples y varios servicios a él encomendados, y ensanchando a la vez su esfera de acción, pues aparte de la obra diaria que se ve precisado a realizar, como asistencia social, abastecimiento de milicias, contabilidad, etc., etc., se ha impuesto otras de gran envergadura dignas de toda loa y encomio por el noble ideal y espíritu que encierran, tan distinto y tan en pugna con los antiguos y arcaicos moldes a que estábamos acostumbrados, en los que cualquier intento de mejora, o hasta para llenar una necesidad grandemente sentida, se frustraba y entorpecía ante el expediente y el sin número de trabas y obstáculos que siempre se oponían por quienes eran los más llamados a prestar todo el calor y todo el apoyo moral y material que se necesitaba. Hoy, este Comité, consciente de su deber, con la responsabilidad del momento trágico en que se vive, y con una visión clara de la realidad, no sólo inicia, no sólo concibe, y proyecta, sino que lleva a feliz término y da rápida cima a sus proyectos, y concepciones con hechos, con realidades, y para que pueda verse la diferencia de procedimientos y establecer el debido parangón, haré un poco de historia sólo por lo que afecta a determinados asuntos y el lector juzgará después.

Habia en el Municipio tres pueblos, Framo, Cabezón y Cabarlezco, con sus tres puentes derrumbados desde hace más de tres años, ocasionando con ello unos trastornos y perjuicios enormes a los humildes y pacíficos vecinos de dichos pueblos, que día tras día venían suplicando de los poderes y entidades superiores una pequeña subvención para reconstruir dichos puentes; pero amigo mío, el dichoso expediente por un lado, y la poca voluntad de los de arriba por otro, nos ha traído a esta fecha sin obtener unas simples migajas del presupuesto para obras de tanta importancia y transcendencia; fué preciso que llegara el Frente Popular y encuadrar en él un Comité de arrestos, de energía, que sintiera muy honda las necesidades de los pueblos rurales, que tuviera verdaderas ansias de renovación y que echase por la borda tanta rutina, tanto consuntorio, en fin, toda esa gama de cosas y procedimientos viejos tan arraigados en esta pobre región lebaniega; fué preciso, repito, que surgieran algunos hombres entusiastas y decididos que abordasen de lleno estos problemas, y en efecto, surgieron como por encanto estos ciudadanos que forman el Comité de Cabezón. Concibieron reconstruir con toda urgencia los tres puentes citados y la tracción de filido eléctrico a Puentecillo y el Molino, y ya tenemos unas brigadas de obreros con trabajo, con pan, y las obras en marcha, para bien de todos en general.

No felicitó al Comité, porque solo lo enumerado pone muy alto su nombre, y porque los interesados a quienes afecta la mejora y los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA sabrán felicitarle y aplaudirle.

NECROLOGICA

El domingo último falleció en Cabezón un niño de corta edad, hijo de nuestro querido amigo José Uribe, al que en unión de su afligida esposa, abuelos y tío, damos el pésame más sentido.

Con este motivo tuvo lugar un acto grandioso al conducir a la oratoria a la última morada, y al que asistió, además del pueblo en masa, el pleno de la Gestora, las milicias destacadas en aquel lugar y todos los funcionarios públicos. Fué éste el primer entierro civil que se celebraba, y si bien en un principio esta humilde gente de aldea encontró al parecer un vacío por la falta del sacerdote, luego reaccionó en el trayecto, al ver el recogimiento, la fe y el orden de que dió pruebas la comitiva hasta dar tierra al cadáver.—C.

Los que no van al frente deben trabajar con intensidad en la retaguardia, a fin de que nada falte a los que luchan.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUERIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salat». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salat, Colón, 16.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

FERRETERIA Vasco-Montañesa. Amós Escalante, 6. Gran surtido. Precios sin competencia. Loza, porcelana, cristal, herramientas, etc.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

PRATIGANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2-3, 7-9. Prime May, 7. Facilidades pagó.

PERDIDA TRESILLO brillante montado oro platinado. Gratificaré Velasco, 15, bajo.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruameñor, 4. Teléfono 32-34.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugéne». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

¿NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ, Atarazanas, 8, lo arreglará asegurado.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarebia e hijos, gestiones, cobros y pagos pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

POR DERRIBO DE LA CASA, EN PLAZO MUY BREVE, SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS A PRECIOS INVEROSIMILES

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Camisería, Corbatas, Géneros de punto, Guardapolvos y toda clase de ropas hechas para hombre y niño.

APROVECHEN LOS MOMENTOS DE ESTA OCASION UNICA PARA COMPRAR A PRECIOS INFINITAMENTE BARATOS.

Almacenes «LA BATALLA» Atarazanas, 4 Confecciones «MURALLA»

GRUBER

Plaza catódica n. Mattha Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barja Barbosa, Becedo, 3, eguñetas, Izquierda. Teléfono 1237.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo trajes, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

ALERO UN MILL.

del actual, del natural, y Rafael Sarriena Camboradi (Oviedo).

la presencia de Llamazario del Juzgado García Vi-

los contrayentes, los empleados Pruden-

mos nuestra salud en su

NAL estado muy r la carencia similares, y que ha con-

comprado

ntas y escotas, cebollas, casisima frus y perojos, más abundantes kilo. muy pocas y que en la pescado, con una ho-

continúo du-

EL COMITE DE FRUTAS

este Frente hueros de fin, frutales, que s horas no des presen-

de, llevándo, de aquellos arar en otr e expoliación ité Ejecutivo tos multas a os menores

ngún género bonar los da saretados por

O FAMILIA.

o Comité a adquirido el onamiento de restricción de normales cir-

oidas, lo viene semana, i pues trajos, ondrán a la de previsión

ncia de est

cooger dichas orables desde inclusive de de cuatro a



ALVAREZ DEL VAYO, EN GINEBRA.—Interesante fotografía del ministro de Estado de la República, señor Álvarez del Vayo, delegado de España en la Sociedad de Naciones, a su llegada a Ginebra, donde ha pronunciado un magnífico discurso.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

DE MUCHO INTERES PARA LOS QUE SE DEDICAN A DESVALIJAR LAS CASAS QUE SE ENCUENTRAN EN DERRIBO

LAS JORNADAS DEL DOMINGO Y AYER, LUNES

A primera hora de la mañana del domingo acudió a su despacho el alcalde, para celebrar una reunión con el presidente de la Comisión de Obras, señor Méndez del Campo; el aparejador municipal, señor Casanueva; los distritos y representantes de los Sindicatos de la U. G. T. y la C. N. T., a los que había citado para normalizar los trabajos, llegando en la reunión a un perfecto acuerdo, que facilitará notablemente la marcha de las obras.

Expresó la alcaldía a los representantes de los citados Sindicatos el

Para zócalos y artesanados, Ribalaygua.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Relación del personal de Enseñanza del partido de Reinosa que esta Dirección General de Instrucción pública estima deben justificar ser afectos al Régimen con justificantes avalados por organismos responsables. El plazo para presentar éstos es de cinco días.

Ayuntamiento de Valdeolea.—Encarnación Gutiérrez Lucio, María Esteban Enrique, Hilario Rodríguez Gutiérrez, Nicolás García García.

Ayuntamiento de Valdeprado del Río. Manuel García, Elena Sanz, María Rieva, Bartolomé Vergara.

Ayuntamiento de Enmedio.—Nicanora Falomero Riega, Eduardo Rodríguez Gómez, Domingo Ruiz González, Trinidad Rivero Siles, Rafael Esteban Balcabado, Beatriz Hernández Ruiz.

Valdeolea.—Antonio Ruiz Rodríguez, Leoncio Echevarría Pérez, José Santa María Esparza, Fernando Vicente.

Campo de Suso.—Emiliano Gómez Pérez, Francisca Rodríguez Ortiz, Encarnación Gutiérrez, Estanislao Maroto Pérez, Albina Campo García, Agustín López Minguéz.

Rozas de Valdearroyo.—Victor Chichetu, Juan Bautista Alonso Martínez, María Salomé Freire, Restituto González.

Lantuano.—José Rodríguez.

Valderredible.—Jesús García Jiménez, Julia A. Prieto, Daniel Santiago, Santiago Bocos, Elías Pérez, Cándida Martín, Eulalia Bayón, María L. Merino, María Manuela Martín, Celestino González, David Garrido, Primitivo López, Eusebio Ruiz, Francisco Ruiz, Abundio Manjón, Rosa Acebo Lavín, Timoteo García, Consuelo Ifigueroa, Benito Puente, María, del Carmen Puras, Wenceslao Velasco, Severino Arregui.

Santander, 28 de septiembre de 1936. El director general de Instrucción pública.

COMISION DE BIBLIOTECAS

Siendo propósito de esta Comisión llegar a la creación de bibliotecas de carácter circulante en todas aquellas barriadas de la capital en que resulte factible, y cuya labor requiere numerosas y apropiadas obras, nos dirigimos a los amantes de la cultura popular en demanda de los materiales imprescindibles para la consecución de la finalidad propuesta: LIBROS.

Teniendo en cuenta la importancia que para la formación de la nueva España entraña la plasmación en realidad de la idea en esta nota consignada, esperamos del entusiasmo creador de los auténticos amigos del pueblo la urgente y favorable correspondencia por esta Comisión anhelada. ¡TODO POR LA CAPACITACION DEL PUEBLO! ¡POR UNA CULTURA QUE FACILITE SU REEDUCACION TOTAL!

Santander, 27 de septiembre de 1936. Por la Comisión de Bibliotecas, Urano Macho.—V. B. El director general, J. de la Colina.

NOTA.—Los envíos de libros han de hacerse a la Comisión de Bibliotecas, antiguo Circolo de Recreo.

profundo disgusto que le causaba el excesivo número de lesionados, que en la actualidad asciende a sesenta y que originaban perjuicios, sin causa debidamente justificada muchas veces, a los intereses municipales, ofreciéndose los referidos representantes obreros a intervenir inmediatamente, dándole palabra de que procederían con todo rigor para cortar rápidamente tales abusos.

A las once estuvo en el Hotel Royal, para asistir al concierto que la Peña Katuska daba a los refugiados, entregando a la benéfica entidad 50 pesetas para contribuir a la humanitaria labor que viene realizando.

La jornada de ayer la comenzó el alcalde personándose en la calle de Atarazanas para presenciar el principio del derribo de las casas números 2, 4, 6 y 8, que desea ver realizado rápidamente, trasladándose después al Sardinero para inspeccionar los trabajos de embellecimiento que se hacen en aquella parte de la población.

A la hora de costumbre acudió a su despacho, donde estuvo resolviendo numerosos asuntos, dedicando atención preferente a los relacionados con las contribuciones especiales, que son la principal fuente de ingresos para poder atender al pago de las cuantiosas sumas que representan los jornales de cada semana.

Según nos dijo el señor Castillo, los informadores, había conminado a los propietarios de las casas números 10 y 12 de la calle del Doctor Madrazo para que procediesen al inmediato derribo de las mismas, declaradas en ruina, apercibiéndolos de que en el caso de no hacerlo así en el día de hoy, sancionaría la desobediencia con multas de dos mil pesetas.

Hablando de las obras municipales, se lamentó el alcalde ante los periodistas del execrable proceder de las personas que se dedican a desvalijar las casas que se derriban, anunciando su decidido propósito de hacer un escarmiento ejemplar, aplicando severos castigos para poner coto a tan reprobable conducta.

Después de comer, volvió el alcalde a su despacho para seguir ultimando algunos asuntos urgentes que representaban ingresos para el Ayuntamiento, dedicando luego el resto de la tarde al estudio de distintas cuestiones de gran importancia, hasta última hora, que se trasladó al Gobierno civil para saludar al señor Ruiz Olazarán.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Donativos recibidos en esta Dirección General de Finanzas en los días 26, 27 y 28 del actual, destinados al sostenimiento de las Milicias:

Suma anterior, 993.388'55 pesetas. Sociedad de Maestros Metalúrgicos, 200 pesetas; Rufino Suárez, 50; Manuel Pérez Cabello, 5; Torre Hijos S. A., 298'75; Policía de Abastos, 150; Vito Campano (segunda entrega), 25; Braulio del Olmo, 250; Ramón Calvo,

CONSULTORIO DENTAL
P. CÍTOLEZ
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10. Teléfono 19-56.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

875; S. de Policía (requisado a un preso), 219; Arturo Hermosilla (multado en Renedo), 1.500; Eusebio Muñoz, 5; León Bustamante, 5; Daniel Gil (requisado en plata), 1.000; Domingo Aguado, 10; Joaquín Martínez, 10; Gregorio Llana, 10; tres fregadoras del Instituto de Menéndez Pelayo, 6; requisa de la cuenta corriente del Colegio de Villacarriedo de los Escolapios, 1.871'77; Eusebio Ganza, 28'75; A. J., 2'50; Sebastián Morán (devolución del subsidio, por cobrar del patrono), 55; Comisión de Policía (varias requisas de plata), 1.968'50; Café Cántabro, 170'50; Hotel Roma, 1.183'75; Asistencia Social, 1.100; y Marcelino Martín (devolución del subsidio, por cobrar del patrono), 150. Suma hasta la fecha, 1.003'671'82.

PARA LAS AUTORIDADES LOS REFUGIOS EN CASO DE BOMBARDEO

A ruego de algunos vecinos que se han acercado a nosotros, trasladamos a las autoridades competentes la sugerencia de que sería conveniente que, al igual que se ha hecho en Bilbao, se señalasen con carteles los sitios que podían servir de refugio en caso de bombardeo aéreo. Asimismo que algunos edificios que ahora están cerrados, Catedral, Instituto, etc., fueran abiertos para este caso.

Como creemos que pueden y deben tomarse todas las precauciones ahora, con tiempo y con calma, trasladamos gustosos este ruego, que estimamos muy razonable.

Piel - Vias urinarias - Secreto
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTADA, 3'1 —

REQUISITORIAS EL COMITE DE JUSTICIA DE POLACIONES

Requiere al secretario de dicho Ayuntamiento, Basilio de Cosío, para que se reintegre a su puesto en dicho Ayuntamiento, en el cual es necesario, dadas las circunstancias actuales. Se le ordena se presente en el plazo máximo de cuarenta y cuatro horas, desde la fecha de la publicación de esta requisitoria en la Prensa de Santander. De no hacerlo así, se le declarará en rebeldía.

Notifíquese al Comité de Guerra de Santander y Prensa esta orden para que se publique.

Por el Comité de Justicia de Polaciones, Ciriacó Morante.

FRENTE POPULAR DE SANTOSA

Por la presente se ordena a los señores Carlos Albo Abascal y Vicente Herrera Bermeoso se presenten al Comité de este Frente Popular en el término de cuarenta y ocho horas, advirtiéndoles que de no hacerlo serán declarados en rebeldía.

El presidente, Leoncio Villarias.—El secretario, Carlos Aparicio.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Ayuntamiento de Santander

Aprobados por la Corporación los documentos que han de regular la imposición de contribuciones especiales a los propietarios y comerciantes beneficiados por las obras de urbanización de la de Cervantes, se hace público a los efectos de las reclamaciones que legalmente pudieran establecerse contra los mismos a tenor de lo dispuesto en el artículo 357 del Estatuto municipal.

Palacio Municipal de Santander, a 28 de septiembre de 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

A LAS MUJERES SANTANDERINAS

Millares de hermanos nuestros sufren en estos momentos la amargura de ver deshechos sus hogares, trayendo consigo la nostalgia de los recuerdos íntimos, las cordiales emociones de la familia unida en los días de paz y sosiego, los mil afanes truncados a consecuencia de la brutal contienda desencadenada por los enemigos del pueblo y de su libertad. Son ancianos, mujeres y niños a quienes queremos hacer más llevaderos los horrores de la guerra. Pretendemos tratarlos fraternalmente, con el mayor cariño, proporcionándoles el mejor acomodo posible, dotándoles, sino con la esplendorosa que aconsejan nuestros sentimientos, con lo necesario, eso sí, que imprescindiblemente exigimos para ellos. La hidalguía del pueblo montañés, esperamos confiadamente se manifieste una más; estamos seguros que más prostrará el calor de su hospitalidad y el sacrificio de su trabajo.

A vosotras, mujeres santanderinas, mujeres de la Montaña, os corresponde principalmente esta tarea humanitaria. A vosotras, nos dirigimos especialmente en estos momentos para dar cuna a la obra generosa, que tiene matices de maternal, y que Asistencia Social espera ver realizada con el entusiasmo de vuestra decidida colaboración.

El rigor del invierno se aproxima. Los niños y ancianos, las madres torturadas por las consecuencias de la guerra cruenta, van a sufrir muy pronto en sus cuerpos el frío que hoy hiela sus almas.

Esta Dirección general de Asistencia Social os invita a inscribiros para prestar vuestra colaboración en la gran obra que os está reservada en la retaguardia, proporcionando a los niños, ancianos y madres atormentadas, las ropas de abrigo necesarias para preservarlas de los rigores del invierno próximo.

Dirigid vuestros ofrecimientos, bien en labores hechas, lanas, ropas o co-

nativos en metálico, con destino al mismo fin, a la Sección de Donativos de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 9, entresuelo, cualquier día laborable de diez a una y de cuatro a siete.—El director general.

SERVICIO DE SOCORRO

Se ruega la presentación en esta Delegación de Socorro, de las siguientes personas:

Rogelio Fernández y Fernández, residente en la Abadía Cisterciense de Cóbrecos.

María González Fernández y Argentina Fernández Rodríguez, residentes ambas en las Hermanas Trinitarias, en la alameda de Oviedo, número 51.

Para comunicarnos un asunto de su interés.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, martes, a las 7,15 - ESTRENO de la producción de WARNER BROS., **FACIL DE AMAR** por Adolphe Menjou, Genevieve Tobin Eward, E. Horton y Mary Astor. Butaca patio, 1,00 - Butaca principal, 0,75 - Butaca anfiteatro, 0,40

DIPUTACION PROVINCIAL LA GESTORA DESPACHO AYER INTERESANTES ASUNTOS ADMINISTRATIVOS

Ayer se reunió la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano García, Alonso Pellón, Mesones y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

Dejar en suspenso la amortización y pago de cupones correspondientes a primero de octubre próximo del empréstito provincial, teniendo en cuenta, para ello, las anormales circunstancias actuales.

Aprobar el presupuesto y hoja de datos fundamentales para la construcción del camino vecinal de Cuchía a la carretera de la Pontecilla al Regato de las Anguilas reformados como consecuencia de haberse implantado por la superioridad la jornada legal de seis horas de trabajo, dando carácter general a este acuerdo para todas aquellas obras en que sea de aplicación dicha jornada, excepto en las que hayan sido contratadas por unidad de obra.

Abonar a don Maximino Domínguez 3.090,28 pesetas por obra ejecutada a la variante del camino vecinal de Ejeoris al Puente del Molino.

Acceptando la aportación ofrecida por el Ayuntamiento de Valdeolea, se concede al mismo una subvención de 1.013,50 pesetas con destino a la construcción de una alcantarilla en la variante del camino vecinal de Mataporquera a Castriello del Haya.

Conceder un socorro para ayuda de lactancia de hijos gemelos a José García Baratey, de Santillana del Mar.

Desestimar la instancia en que el vecino de Camargo, Baldomero Pardo Gutiérrez, solicita se le considere como pobre a los efectos del pago de estancias de un hijo demente acogido en la Casa de Salud Valdeolea.

Admitir en la Casa de Asistencia Social a la anciana Carmen Alvarez Velasco, de Santaña, y a los niños José y Marcos Díez Pérez, de esta capital.

En el Jardín de la Infancia ingresar a la niña Violeta Arbizu Fernández, de Santander.

Se queda enterado de las actuaciones practicadas por el vocal de esta Gestora, señor Orallo, para depurar algunos hechos realizados por el personal ge-

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJERO —

Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

CARTELERA

SALA NARBON
HOY, MARTES, a las 4,30, 7,15 y 10,30
La emocionante producción

La gran atracción por HARRY PIEL

BUTACA: 0,30, 0,50 y 0,40, RESPECTIVAMENTE

SALON VICTORIA

HOY, MARTES, a las 7,15 y 10
La magnífica producción Radio

EL RAYO DE PLATA por SALLY BLANC

BUTACA TARDE: 0,50; NOCHE, 0,40

MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, martes, a las 7,15 - ESTRENO de la producción de WARNER BROS., **FACIL DE AMAR** por Adolphe Menjou, Genevieve Tobin Eward, E. Horton y Mary Astor. Butaca patio, 1,00 - Butaca principal, 0,75 - Butaca anfiteatro, 0,40

DIPUTACION PROVINCIAL LA GESTORA DESPACHO AYER INTERESANTES ASUNTOS ADMINISTRATIVOS

Ayer se reunió la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano García, Alonso Pellón, Mesones y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

Dejar en suspenso la amortización y pago de cupones correspondientes a primero de octubre próximo del empréstito provincial, teniendo en cuenta, para ello, las anormales circunstancias actuales.

Aprobar el presupuesto y hoja de datos fundamentales para la construcción del camino vecinal de Cuchía a la carretera de la Pontecilla al Regato de las Anguilas reformados como consecuencia de haberse implantado por la superioridad la jornada legal de seis horas de trabajo, dando carácter general a este acuerdo para todas aquellas obras en que sea de aplicación dicha jornada, excepto en las que hayan sido contratadas por unidad de obra.

Abonar a don Maximino Domínguez 3.090,28 pesetas por obra ejecutada a la variante del camino vecinal de Ejeoris al Puente del Molino.

Acceptando la aportación ofrecida por el Ayuntamiento de Valdeolea, se concede al mismo una subvención de 1.013,50 pesetas con destino a la construcción de una alcantarilla en la variante del camino vecinal de Mataporquera a Castriello del Haya.

Conceder un socorro para ayuda de lactancia de hijos gemelos a José García Baratey, de Santillana del Mar.

Desestimar la instancia en que el vecino de Camargo, Baldomero Pardo Gutiérrez, solicita se le considere como pobre a los efectos del pago de estancias de un hijo demente acogido en la Casa de Salud Valdeolea.

Admitir en la Casa de Asistencia Social a la anciana Carmen Alvarez Velasco, de Santaña, y a los niños José y Marcos Díez Pérez, de esta capital.

En el Jardín de la Infancia ingresar a la niña Violeta Arbizu Fernández, de Santander.

Se queda enterado de las actuaciones practicadas por el vocal de esta Gestora, señor Orallo, para depurar algunos hechos realizados por el personal ge-

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJERO —

Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander



OSSORIO Y GALLARDO, EN BARCELONA.—El ilustre hombre público don Ángel Ossorio y Gallardo, en unión del presidente de la Generalidad, don Luis Companys, y del consejero de Cultura, señor Gassols, después del notable discurso pronunciado por el primero.